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Szerkesztőség és kiadóhivatal; 
Strada Baron L. Pop (v. Brassal 
neea) lő. szám. Telefon: S 77.
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Egész évre.................... 1156 Lej
Félévre ..........................buti „
Negyedévre . ... 328 „
Egy hónapra . ... 116 „
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Egy hóra 1 dollár (vagy ennek 
megfelelő pénznem).
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A diákság kötelességei
A kolozsvári egyetemi ünnepségek fé­

nyes külsőségek között zajlottak le, 
mintegy annak dokumentálására, hogy 
a kultúra ünnepe minden lényt megér­
demel. Az európai kultúra kialakulása 
óta ezer és ezer tudós, gondolkodó han­
goztatta azt a ma is teljes érvényben 
lévő megállapítást, hogy minden nép 
fejlődése és haladása — az anyagi hala­
dáson kívül — kultúrájának mélységé­
től és komolyságától iügg. Valószínű, 
hogy a kolozsvári egyetem tiz éves ju­
bileumának ünnepségei is ezt az elvet 
akarták gyakorlatilag dokumentálni s 
ezáltal tenni lélekemelővé annak min­
den mozzanatát.

A külsőségek leírását lapunk más he­
lyén merítettük ki. A lélekemelő ünnep­
ségekkel kapcsolatban ezúttal különös­
képpen egy olyan kijelentéssel akarunk 
foglalkozni, amely Raeovita kolozsvári 
professzor ajkairól hangzott el s mely- 
minket, zsidó kisebbségeket különös­
képpen jóérzéssel tölt el. Ez a kijelentés 
valóban a kultúra á.tértéséből és átérzé- 
séből fakadhatott, mert hiszen nem ke­
vesebbet mond, mint azt, amit mi már 
annyi fájdalmas eset kapcsán hangoz­
tattunk:

„A diák kötelessége az, hogy tanuljon, 
a tanár kötelessége az, hogy tanítson s 
mindkettőjük kötelessége az, hogy meg­
védjék ezt az intézményt minden politi­
kai és felekezeti küzdelemtől“.

Raeovita professzor eme szavai való­
ban érdemesek arra, hogy az egyetem tiz 
éves jubileuma alkalmából külön meg­
örökítsék őket. Hiszen ezek a szavak 
minden kultúra lényegét fejezik ki: az 
értelem fölényét és jogát a nyers erő­
szak, a tudás és megismerés hatalmát a 
tudatlanság és elfogultság fölött, a gon­
dolat szépségét az ösztönök romboló 
szándékai ellenében. Az erőszak minden 
kor és mindenhol csak pillanatnyi ered­
ményeket tudott elérni: a maradandó 
intézmények azonban a szellem, a jog és 
a méltányosság pilléreire épültek. A 
harc elkerülhetetlen eleme ugyan az 
eleinek, de a harcok megvívásához és 
eredményességéhez igazságosság és a tu 
das megszentelte emberszeretet szüksé­
ges. A szenvedély mindig vak és elfo­
gult, ezzel szemben a tudás nyilttekin- 
letü és méltányos.

Nekünk, kisebbségeknek régi óhajunk 
az hogy az uj történelmi keretekben 
a kultúra megbecsülése által és ennek 
erejével érezzük otthon magunkat. Na­
pú11 tudjuk, hogy a mi sorsunk 
kedvező alakulását csakis a türelem és 
a megértés teljességétől várhatjuk s ez 
a türelem és ez a megértés csakis a több 
ségi nép fiainak kulturális előrehala­
dottságától várható. Lehetnek érdekek, 
amelyek embereket egymás ellenfelévé 
tesznek, de nem lehet olyan ellentét, a- 
®*lyet közös kultúra szeretető áthidal­
hatóvá ne tehetne.

Raeovita professzor szavai ennek a le- 
hetőségnek a szépségét villantják meg 
előttünk, annak lehetőségét, hogy vég- 
r? a kultúra terjesztésére és elmélyíté­
sére épült román tudományegyetemek 
‘alain belül is a megértés és a kultúra 
szereteteken való egymásra találás szel 
■eme adja át helyét az áldatlan h arcok- 
Qak- Ha már az emberi természet úgy 
^an megalkotva, hogy nem tud lemon­
dani a versengésről, úgy ez a versengés 
~ a tudás és belátás maximumáért való 
versengés legyen, ne pedig a faji és fe- 
e keze ti gyűlöletben való elmerülésé. A 

gyűlölet szelleme mindig csak rombol, 
mindig csak atavisztikusan barbár ösz­
tönöket ébreszt fel, holott az egyete­
meknek ép az a feladatuk, hogy a tu­
domány erejével az embert mindinkább 
^ragadják eredendő hibái sötétségéből 
s egv magasabb civilizáció eszménye 
felé lendítsék.

Raeovita professzor szavai a kolozs­
vári egyetem ünnepségeinek lélekemelő 
sorozatában a mi számunkra egy külön 
ünnepet jelentenek s azt a hitünket erő­
sítik meg, hogy vannak a román kultú­

rának olyan felelős tényezői, akik egyre 
tisztábban és egyre komolyabb hittel tö­
rekednek arra, hogy a kultúra terjesz­
tésére emelt intézmények falai közül ki­
űzzék a gyűlölet és az erőszakra hajla­

mos elfogultság szellemét s az ifjúság 
előtt olyan ideálokat csillogtassanak, 
amelyek a román faj és nemzet kultu­
rális elhivatottságát minden politikai 
jelszónál jobban dokumentálják.

Befejeződtek a kolozsvári egyetem
jubiláns ünnepségei

Programszerbe n folyt le a kiráfylátogatás második napja is - Délelőtt féltizen­
egykor ünnepi here ek között, a királyi család Jeleivé ében megnyílta jubiláns 
egyetem uj tanéve — Bankett és népünnepély a botanikus kertben — As etno­
gráfiai museum és az iskolák meglátogatása után este 7 órakor a királyi ven­

dégek elutaztak Kolozsvárról

Raeovita rektor: „A tanár feladata, hogy tanítson és a diák
kötelessége, hogy tanuljon!“

Cluj—Kolozsvár, október 21. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári egye­
tem jubiláns ünnepségeinek második 
napja nem kisebb külső pompával, de 
a város lakosságának megcsappant ér­
deklődése mellett zajlott le. A progra­
mot délelőtt féltizenegy órakor az egye-

másodikban Svidenek ezredes, Mária 
királyné adjutánsa és Proeupiu udvar­
hölgy ültek. Az egyetem bejáratánál 
Raeovita rektor fogadta a királyi ven­
dégeket, akiket ezúttal is a iőmarsall, 
testőrtisztek és lakájok egész serege kí­
sért. Az aulában Ugyanúgy helyezked­

tem! tanév ünnepélyes megnyitó gyű- ! í?k el a vendégek, mint a jubiláris un­
iósé vezette be. a királyi család tagjai 

! és mindazon no'ta bili tások jelenlétében, 
i akik a tegnapi jubiláris ünnepségen 
I résztvettek. A királyi család tagjai az 
I éjszakát, az udvari vonatban töltötték, 
! úgyszintén a pályaudvaron aludtak a 
I kormány tagjai is Mironeseu miniszter- 
j elnököt kivéve, akit dr. Pop Livius szál­

lásolt el.
Megérkeznek a királyi ven­
dégek

I Tiz óra után néhány perccel érkez- 
! tek meg az egyetem épületébe a kor­

mány tagjai, valamint az egyházi mél­
tóságok Miron Christen patriarchával 
az élükön. Féltizenegy óra már elmúlt, 
amidőn sipjelz.és jelezte a Ferdiitánd 

! király utón és a Főtéren végig a vára­
kozók ezreinek, hogy a királyi család 

I tagjai elindultak a pályaudvarról. Há­
romnegyed tizenegykor érkeztek meg az 
egyetem elé a királyi udvar számnél­
küli. címeres Rolls Roice kocsijain a ki­
rályi család tagjai és az udvar. Az első 
kocsiban Károly király, Mária király

népségén. Az első sorokban ott láttuk I 
Christen patriarchán kívül Säräteanu ( 
volt régenst és Vaida volt belügymi­
nisztert. A baloldali emelvényen fog­
laltak helyet a királyi család tagjai. 
Mária királyné ezúttal lila selyemruhát 
viselt, ugyanilyen szinti főkötővel. Szem 
ben velük, a jobboldali emelvényen ül 
tek Mironeseu miniszterelnök és Costa- 
ehescu közoktatásügyi miniszter. Miro­
neseu mellől hiányzott ezúttal azonban 
Maniu, akit a kora reggeli órákban is­
mételten megvizsgált Pop Livius pro­
fesszor. A volt miniszterelnök láza csök­
kent, torokgyulladása múlófélben van, 
de még néhány napig az ágyat kell 
őriznie.

Pontosan háromnegyed tizenegy óra 
volt, amidőn a zsúfolásig megtelt aulá­
ban Raeovita prorektor az ülést meg­
nyitotta. Mindenekelőtt" is a felséges 
vendégeket üdvözölte, köszönetét mond­
ván nekik azért, hogy személyes megje­
lenésükkel emelik a megnyitó gyűlés 
fényét és pompáját. Ezután bejelentet­
te, hogy őfelsége II. Károly király

né és Miklós herceg foglaltak helyet, a i óhajt a gyülekezethez beszélni.

A király a diákok kötelességeiről
Az uralkodó elvette Miklós herceg | dolgozatok, hogy megfelelhessetek ab- 

elől előre elkészített beszédét, amelyet j ban az élethivatásban, amelyet válasz-
a herceg éppen abban a pillanatban ta­
nulmányozott és harsány hangon, a ru- 
tinirozott szónok fölényével olvasta fel 
azt. Az uralkodó azokról a kötelességek­
ről és feladatokról beszél, amelyek a 
diákságra s a tanári karra várnak. Fi­
gyelmeztette a diákokat az ország ne­
héz helyzetére s felhívta a diákságot 
arra, hogy az idő komlyságához mért 
fegyelmezettséggel dolgozzék és tanul­
jon. mert csakis a konstruktiv munka, 
a fegyelmezettség s a renddel szembeni 
respektus teszik lehetővé az ifjú gene­
rációnak, hogy az ország jobb jövőjét 
előkészítsék.

— Az ország ina válságos napokat él 
— kezdte beszédét az uralkodó. Annál 
inkább kötelessége a királynak, hogy 
személyesen jelenjék meg mindenütt és 
vegyen részt népének életében. Öröm-

tottaíok magatoknak. A ti munkátokon 
alapszik Románia jövője, a ti tanulás- 
tok veti meg a románság kulturális és 
eivilizatórikus fejlődésének alapjait. 
Ha ma nehezek is a viszonyok, ne vegye 
el a ti munkakedveteket és ne mérsé-

nári karnak mindenekelőtt is nevelni 
az ifjúságot. A tanárok munkája csak 
akkor lehet eredményes, ha a legszorce 
sabb kapcsolatokat tartják fenn taní­
tók és tanítványok. Kívánom, hogy á 
kolozsvári egyetem munkája méltó let 
gyen ahhoz a névhez, amelyet az egyel­
tem visel: I. Ferdinand király nevéhez[

A kormány képviselője beszél
Percekig tartó éljenzés és taps követ­

te az uralkodó beszédét, amely után á 
lelépő Raeovita rektor Costachescu köz- 
oktatásügyi miniszternek, a jasii egye­
tem prolesszorának adta meg a szót, 
Costachescu kifejtette, hogy a kolozs? 
vári egyetem fennállása a románság por- 
litikai törekvéseinek diadalát jelképezi 
és egyben kezessége a román nép kul­
turális fejlődésének. Az egyetemi taná± 
rokhoz fordulva, ezután a következőket 
mondotta Costachescu:

— Most, az uj iskolaév kezdetén vizs^- 
gáljuk meg. kinek mi a kötelessége az­
zal az intézménnyel szemben, amelynek 
fenntartásáért és fejlődéséért az állam 
oly súlyos anyagi áldozatokat hoz. Az 
egyetemi tanárok ne felejtsék el, hogy 
az egyetem a diákságért van, azért, 
hogy megteremtsük a lehetőséget az 
ifjú generációk számára, hogy tanul­
hassanak, hogy elmélyedhessenek a kul­
túra értékeiben és hogy ezáltal legyőz*, 
hessék mindazokat az akadályokat, 
amelyek a nemzet fejlődésének útjában 
állanak.

Ne zavarják meg a munka 
atmoszféráját

I — Önök pedig, diák urak, tanulják 
I meg, hogy az életnek értelme van s 
I hogy van miért küzdeniök és dolgoz- 
i niok. Tanulják meg, hogy tagjai egy 
I közösségnek, amelyért áldozatot kell 
j hozmok. Teljesiteniök kell kötelességü- 
- két a hazával, a társadalommal és csa- 
I ládjukkal szemben. Komolyan kell elő­

kelje bennetek a fiatalság elánját, de j készülniük az életre, amely egyre neke- 
ellenkezőleg, buzditson arra, hogy két- í zebb lesz.
tűzött erővel dolgozzatok és tanuljatok. 
Az egyetem az otthona mindannak, ami 
szép és nemes. Az egyetem az a hely, 
amelyben kiteljesedik a jövő generá­
ciója. Olyan ifjúságra van szükségünk, 
amely széles látókörrel rendelkezik, de 
ugyanakkor törhetetlen sziklafalként 
áll hazájának és nemzetének védelmé­
ben. A tanulás nem cél. csak eszköz csu­
pán arra, hogy benneteket a jövőre elő­
készítsen s hogy hivatásotokban való 
kiképzés révén megadja nektek a lehe­
tőséget arra, hogy a közért dolgozhas­
sak*, Éltől várhatnánk inkább a jobb

Hagyjanak fel mindennel, ami aka 
dáiyozza Önöket tanulmányaikban s 
az életre való felkészülésben. Ne za­
varják meg a munka atmoszférájá­
nak nyugalmát és csöndességét. A 
szociális kérdésekkel lesz majd ide­

jük később is foglalkozni.
ami természetesen nem akarja azt je­
lenteni, hogy a diákságnak ki kell kap­
csolódnia a társadalmi életből.

Végül sikert kívánt az uj egyetemi 
évhez. Amint látható, a közoktatásügyi 
miniszter beszédében, ha diplomatikusmel tettem eleget a meghívásnak, hogy

nyit0°f^yülésén é^nem kételkedem íwifv J°XŐ hajtását és az annak elérésére szavakban is, de eléggé kifejezően érté 
az ni esztendőd kmnnW val° törekvést, mint tőletek, akik a hol- ?are kívánta adm a kolozsvári egyetemaz uj esztendő a komoly, elmélyülő 
munka esztendeje lesz.

.— Ti, diákok — folytatta beszédét a 
király — erőtöket megfeszítve kell hogy

nap Romániáját készítitek elő. A ti 
munkátok azonban csak akkor lehet tel­
jes, ha a legfőbb emberi erényt, a jelle 
met fogjátok kultiválni. Erre kell n ta

, . --------------- egyetem
hailgatosaganak azt az óhaját, hogy 
szűnjenek meg azok a villongások és 
mozgalmak, amelyek nemcsak a diáko-

(Folytatása a harmadik oldalon)
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Lezajlott Désen az erdélyi cionista Revizio­
nista Unió és Brit Trumpeldor második 

országrészi konferenciája
A Revizionista Unió az országos konferencia elé fogja terjeszteni a Somer Hacair szervezet

működését, amelyet zsidótlannak minősít
a Sómér szervezetben lévő Bétár-ta-Dés, október 21. (Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Vasárnap, október 19-én 
tartotta meg Désen az erdélyi cio­
nista Revizionista Unió második or- 

konferenciáját, amelyetszagreszi __________ „ ____„ _.
egybekötöttek az unió ifjúsági szer­
vezetének, a Brit Trumpeldornak 
konferenciájával. Délelőtt 11 órakor 
nyílt meg az együttes konferencia a 
városi színház épületében, amelynek 
nézőterét száztizenhat delegátus és a 
páholyokat és az emeleti ülőhelyeket 
az érdeklődő közönség sorai töltötték 
meg. A város uccáin már a kora reg­
geli órákban színes képet nyújtott a 
Brit Trumpeldorok egyensapkás ki­
küldötteinek csoportja. Összesen 21 
erdélyi zsidó központ küldötte el de­
legátusait, akik a következőkép osz­
lottak meg: 19 revizionista helyicso­
port képviseletében 48 delegátus je­
lent meg, 21 Bétár képviseletében pe­
dig 64 delegátus képviselte a revizio­
nista ifjúságot a konferencián.

A konferenciát dr. Ágai Andorne, 
a dési revizionista helyicsoport elnöke 
nyitotta meg és megnyitó beszédében 
örömének adott kifejezést, hogy ép­
pen a dési csoport láthatja vendégül 
a második konferenciát és kifejezte 
azt a reményét, hogy a mozgalom rö­
videsen meg fogja hódítani az erdé­
lyi cionista tömeg többségét, hogy a 
hivatalos^ cionista faktorok által fel­
adott ideál, a zsidó állam, minden kis­
hitűség ellenére is megvalósítható le­
gyen Erec Jiszráelben.

Utána az üdvözlések következtek, __ _______ o _____ _
amelyeknek során dr. Wenberger j mozgalom" munkájában. Felhívta a fi- 
Manóné, a VIZO nevében, Rosen- ; gyeimet a cionista revinionista unió 
zweig M. Jehuda a dési cionista he- f most megindult hetilapjára, a „Zsidó

I zetességgel a Palesztina-építés politi- 
j bájának teljes csődjéhez kellett, hogy 
! vezessenek. A referátum különösen a 
I cionista szervezet elnökének az utolsó 

Actions Comité ülésén tett nyilatko­
zatával foglalkozott és kijelentette, 

I hogy Weizmapn professzor eddigi 
működésével feladta a cionista szer­
vezet összes szerzett jogait és most 
berlini nyilatkozatával a cionista 
ideált magát is cserben hagyta. Vé­
gül határozati javaslatot nyújtott be, 
amelyet a konferencia egyhangúlag 
fogadott el. A határozati javaslat le­
szögezi. hogy

a cionista szerveset elnökének ki­
jelentése, amely szerint a zsidó 
állam nem valósítható meg. nem 
kötelezd a cionistákra és eszel az 
elnökkel szemben a konferencia a 
l eg messzebbm enő bizalmatlansá­

gát nyilvánít ja.
Követeli a határozati javaslat Weid­
mann elnök lemondását, uj választá­
sok alapján a kongresszus azonnali 
összehívását, hogy az a revizionisták­
nak adja át a szervezet vezetését.

A sajtóreferátum.
A politikai referátum után egy órás 

szünetet tartott a konferencia, ame­
lyet délután félhárom órakor nyitot­
tak meg újra. A referátumok során 
Diamant Elemér hírlapíró a sajtó-re­
ferátumot tartotta meg, amelyben a 
pártsajtó nagy fontosságát emelte ki 
és tartalmas előadásban ismertette a 
sajtó nagy fontosságát, minden nép-

lyicsoport nevében, Weinberger Nán­
dor az Erdélyi Nemzeti Szövetség 
Kisintézőbizottságának nevében, Ber­
ger Adolf héber nyelven, a Mizrachi 
nevében, Singer Zoltán az Aviva-Ba- 
risszia nevében üdvözölték a revizio­
nisták konferenciáját. Ezután Wein­
berger Ernő az igazolóbizottság je­
lentését terjesztette be és felolvasta a 
konferenciához érkezett üdvözlő táv- 
iraokat: dr. Fischer József, a Zsidó 
Nemzeti Szövetség elnökének távira­
tát, a revizionista világuni londoni 
központjának üdvözlő levelét és szá­
mos erdélyi revizionista táviratát és 
levelét, amelyekben távolmaradásu­
kat mentették ki. A konferencia el­
nöksége a következőképpen alakult 
meg: dr. Agai Andorné, dr. Weinber- 
Ppr Man óné, dr. Knöpfler Bernát, 
Diamant Elemér, Schwartzmann 
Sándor és Feuerstein Kálmán, a Brit 
Trumpeldor főparancsnoka.

Dr. Knöpfler Bernát
politikai referátuma.

Az érdemleges tárgyalás dr. Knöpf­
ler Bernát politikai referátumával 
kezdődött, aki közel másfél órás elő­
adásban ismertette a világszervezet 
politikai működését az utolsó tiz esz­
tendőben és kimutatni igyekezett 
Weizmann politikájának hibáit, ame­
lyek — szerinte — logikus követke-

Áílam‘‘-ra és javaslatára a konferen­
cia minden revizionista részére köte­
lezővé tette, hogy a lapra előfizessen 
és annak az érdekében a legintenzi­
vebb propagandát fejtse ki.

Dr. Weinberger Manóné igen ötle­
tes javaslatot terjesztett be, amely a 
Brit Trumpeldor tagjainak kiházasi- 
tásával kapcsolatos. Javaslata sze­
rint rí Bétárok száz fiú és száz leány­
ból kétszázas csoportokat alakítsanak, 
ímelyek valamely tekintélyes pénzin­
tézettel megállapodást kötnek olyan­
formán, hogy

minden egyes Brit Trumpeldor
tag házassága alkalmával ötven- 

ötvenezer lej hozományt kap.
Ezután Feuerstein Kálmán tartot­

ta meg ifjúsági referátumát, amely­
ben a Brit Trumpeldor nevelési és 
szervezeti ügyeire vonatkozólag tér- 
teszté tt elő javaslatokat a rohamosan 
fejlődő erdélyi Bétár-munka megszer­
vezésére. Javaslatára kimondotta a 
konferencia, hogy a revizionista if­
júsági szervezetek saját inicintivából 
nem kezdeményeznek ifjúsági blokk 
alakításokat, de az egyes szervezetek 
belátására bízza, hogy esetleges ren­
dezvényeiken más cionista ifjúsági 
alakulatokkal működjenek együtt. 
Határozattá lett az is. hogy a zsidó 
sporegyesületekben, a Barissziában és

gok egyelőre megtartják kapcsolatu­
kat ezekkel a szervezetekkel, do ezt a 
kapcsolatot idővel le kell építeni, 

mert a Brit Trumpeldor nevelési 
rendszere az illető Betár tag tel­
jes munkaerejét és idejét veszi 

igénybe.
Feuerstein Kálmán eddigi Bétár-fő- 

parancsnok javaslatára a konferencia a 
Bétár Hanhaga Eljolith-ját áthelyezi 
Kolozsvárra és átszervezi a főparancs­
nokságot olyképpen, hogy ezután ez a 
következő öt tagból fog állni: Diamant 
Elemér, Feuerstein Kálmán, Fischer 
Ernő, Goldstein (maszkir rasi) és dr. 
Knöpfler Bernát. mint a cionista revi­
zionista unió végrehajtó bizottságának 
kiküldötte.

Schwartzmann Sándor a Brit 
Trumpeldor szervezetére vonatkozólag 
tartott igen tartalmas referátumot, 
amely egész uj alapokra helyezi a 
Bétár szervezkedést. A pénzügyi ja­
vaslat felolvasása után Goldstein 
Slornó a Bétárok nyári táborozására 
vonatkozó javaslatokat tett, amelyek 
lehetővé teszik, hogy a Bétárok min­
den évben, Erdély különböző vide 
kein tölthessék el nyári szabadság- 
idejüket.

Székely Sándor felolvassa a távollévő 
Fischer Ernő szervezeti referátumát, a- 
melyhen Fischer Ernő markáns vona­
lakkal rajzolja meg a cionista világszer­
vezet összeomlásának az okait és ennek 
függvényeképpen az Erdélyi Zsidó Nem 
zeti Szövetség leromlását, amely odave­
zetett. horry a központot olyan helyre 
kell áthelyezni, ahonnan előreláthatólag 
lelkiismeretes adminisztráción kívül 
semmit sem várhatunk. A jelen körül­
mények között az erdélyi revizionista 
cionisták — mindia Fischer Ernő — 
nem szabad, hogy idejüket meddő párt­
harcokkal elvesztegessék a Zsidó Nem­
zeti Szövetségen belül, hanem független 
és tervszerű fel világosiié és nevelőm un­
kává 1 kell, hogy előkészüljenek az ér­
dél vj zsidó tömegek megszervezésére. A 
midőn a cionista világszervezet vezeté­
sét a revizionisták fogják átvenni, az er 
déM uniónak is készen kell lennie a 
Zsidó Nemzeti Szövetség vezetésére.

A Sómér Kasair ellen. 
Ezután általános vita következett,1 1 „ _......... .. , von V U

amelynek során igen hevesen támad- i résztvevője

ták a Sómér Hazair szervezetet, 
amely működésével egyrészt veszé­
lyezteti a cionista szervezetek mun­
káját és létét, másrészt alkalmasak 
arra, hogy a vallásos zsidóság felhá­
borodását váltsa ki. Tekintettel arra, 
hogy a revizionista unió vezetősége 
ezt az ügyet a 26-án Nagyváradon 
megtartandó erdélyrészi cionista kon­
ferencia elé kívánja vinni, az elnök 
az erre vonatkozó vitát berekesztette 
és a konferencia elfogadta Goldstein 
javaslatát, amely szerint 

a Brit Trumpeldor szervezet meg- 
szakit minden érintkezést a Só­
mér Hazairral, annak működését 
a legteljesebb mértékben zsidót­

lannak minősiti
és utasítja a vezetőséget, hogy a konk­
rét adatok felsorolásával az ügyet a 
cionista konferencia elé terjessze és

a konferenciától követelje a Só­
mér Hazair kizárását az Erdélyi 

Zsidó Nemzeti Szövetségből.
A vita további során a pénzügyi és 

szervezeti kérdések egész sora nyert 
megfelelő határozatokban megoldást 
és több felszólaló javaslatára és hoz­
zászólások után a revizionista konfe­
rencia döntött a tizedik erdélyi cio­
nista konferenciával kapcsolatban is. 
Eszerint a cionista revizionisták má­
sodik konferenciája, miután befeje­
zett tények elé állították, tudomásul 
veszi a szervezet központjának Te­
mesvárra való áthelyezését és előle­
gezi az uj vezetőség részére a bizal­
mat az elkövetkező évre, fenntartja 

j azonban magának a jogot, hogy a kö­
vetkező konferencián tegye ezt a mű­
ködést bírálat tárgyává.

A konferencia sajnálattal állapította 
meg, hogy az uj temesvári vezetőség 
még nem hozta nyilvánosságra munka- 
programját, amelyhez ilyenformán nem 
foglalhatott állást, de a nem ellenőriz­
hető verziókkal szemben a revizionista 
unió leszögezi, hogy a belpolitikát a cio­
nista munka integráns részének tartja 
és egyik a másiktól nem választható el

A konferencia kimondotta, hogy 
a váradi konferenciával kapcsola­
tosan nem fejt ki különösebb te­
vékenységet és a párt delegátus- 
tagjainak belátására bízza, hogy 
megjelenik-e a konferencián, 

vagy sem.
A párt ma ara deklarációt fog a kon­
ferencia előtt felolvasni, melyben ál­
láspontját ismertetni fogja. Végül a 
konferencia a késő esti órákban ért 
véget.

A konferencia után táncmulatság 
volt, amelyen a késő hajnali órákig 
volt egviitt a konferencia minden

Csődöt mondott a vallásellenes 
kampány Oroszországban

. Berlin, október 21. Most érkeztek Ber­
kibe az orosz ú jságok és ezek között a 
Mmskben megjelenő „Oktiabr“ amely 
visszapillantást vet egyik cikkében az 
oroszországi^ vallásellenes kampányra. 
A cikk szerint a kampány teljesen cső­
döt mondott.

Ros Ha sana és Engesztelő napkor a 
zsinagógák zsúfolva voltak és a zsidók 
nagy része az ünnepeket hagyományos 
módón ünnepelte meg. Az idézett "új­
ság taktikai hibának tartja, hogy a
láseílenes szervezetek propagandájukat ; dó^züYők \mTíá$ü neveíéséT 
közvetlenül az ünnepek előtt koncentrál * nevelései.

S ílk ,és ezáltal eszükbe juttatják sok zsi- 
I ™ ko,ónistának és falusi embernek, 
j hogy ünnep lesz. ©
I A vallásellenes mozgalom a lap sze- 
I rint akkor lehet csak eredményes, ha a 
; propaganda nemcsak kétszer évente, 
I ünnepek előtt, hanem az egész éven át I niegszakitás nélkül folyik. Követeli a 
I eikkiró, hogy a szovjet az iskolákban 
1 tantárgyként vezesse be a vallásellenes 
1 tudományt, főleg a zsidó iskolákban, 
hogy ilyen módon ellensúlyozzák a zsi
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Tanár és diák
likal és

kát magukat akadályozza a nyugodt 
munkában, de amelyek a lakosság egy 
részének és ezen lelül az országnak ma­
gának oly sok kárt okoztak. Ugyanez a 
gond csendült meg az uralkodó beszé­
dében s ennek a gondnak adott kifeje­
zést. valamivel pregnánsaid) formában 
a lelépő Racovita rektor is. aki Costa- 
chescu után emelkedett szólásra, hogy 
megtegye jelentését az egyetem elmúlt 
évi munkásságáról.

A tudásszomj válsága
A lelépő rektor azzal kezdte beszámo­

lóját. hogy az egyetemeken a tudomá­
nyos munkára egyre válságosabb idők 
várnak. Egyre nagyobb lesz az egye­
temre beiratkozó diákok száma, ezek 
azonban nem azzal az óhajjal jönnek a 
felső iskolákra, hogy felfedjék azt, ami 
még ismeretlen, vagy elmélyítsék azt, 
ami már ismert, hanem sokkal inkább, 
hogy olyan hivatásra tegyenek szert, 
amely megfelelő anyagi lehetőségeket 
teremtsen meg számukra. Az egyetemek 
első kötelessége manapság az, hogy ez 
ellen a válság ellen küzdjenek. A továb­
biakban a lelépő rektor megemlékezett 
azokról, akik a kolozsvári egyetem meg 
alapitásában közremiiködtek, felemlítve 
Kfilozs megye akkori prefektusát, dr. 
Valentin Proitiu szenátort, valamint az 
egyetem első dékánjait. Tatár Coriolan, 
Stanca. Borza és Rosca professzorokat.

A kolozsvári egyetem szá­
mokban

Igen érdekes volt a jelentés azon ré­
sze. amely számszerű adatokban érzé­
keltette a kolozsvári egyetem munkáját. 
Az 1929-30. évben 3757 hallgató irat­
kozott be az egyetemre, ebből 2914 diák 
és 843 diáklány. Az egyetemen 124 pro­
fesszor tanít, akiknek 89 asszisztens és 
42 laboráns segédkezik.

X e°‘öl azokról a technikai nehézsé­
gekről beszélt, amelyekkel nemcsak a 
kolozsvári, hanem az összes romániai 
egyetemeknek meg kell küzdeniök mun­
kájukban. 35 ezer egyetemi hallgatója 
van Romániának, de a tantermek kép­
telenek a tanulóifjúságnak ezt a nagy­
tömegét befogadni s ezenkívül megfe­
lelő könyvtárak, laboratóriumok és in­
tézetek sem állanak olyan mértékben a 
tanári kar és a diákság rendelkezésére, 
bogy tudományos munkájukat zavarta­
non! folytathassák. Ezután arról be­
szelt Racovita professzor, hogy az egye­
temi élet csakis abban az esetben fej­
lődhetik. ha mindenki azt a helyet fog­
ja elfoglalni, amely neki ki van jelölve.
. -á diák kötelessége az, hogy tamtl- 

:/op, a tanáré pedig, hogy tanítson: és 
mindkettőjük közös feladata az, hogy 
megvédjék az egyetem magas intézmé­
nyéi minden politikai és felekezeti harc­
tól.

Midőn Racovita beszédének ezen pász­
ításához ért, tapsra verődtek össze a 
király. Mária királyné és Miklós ber­
reg tenyerei. Velük együtt percekig tap­
adtak az összes jelenlévők; miniszterek 
op úgy, mint az egyetemi tanárok. Xraj- 
ha megértenék az ősz Racovita intelmét 
és figyelmeztetését azok, akikhez a le- 
lepö rektor ezeket a szaakat intézte ...

Racovita átadja helyet az nj
rektornak

Végülü Racovita bejelentette», hogy az 
ő missziója ezzel véget ért s felhívta az 
uj rektort s az uj dékánokat, hogy ve­
gyék át helyüket. Az ősz professzor, aki 
úgy a tegnapi ünnepi ülésen, mint a 
mai megnyitón fölényes biztonsággal 
töltötte be az elnöki széket, meghajol a 
királyi vendégek felé és a mellette ülő 
dékánokkal együtt elhagyja az elnöki 
Pódiumot a terem tomboló ünneplése 
közepette, amelyben Károly király és 
Mária királyné is resztvettek. Az elnöki 
széket az 1930—31. tanévre megválasz­
tott rektor, dr. Iuliu Hatiegan profesz- 
bzor foglalja el. Tőle jobbra és balra az 
egyetem négy karának uj dékánjai fog­
lalnak helyet. Hatiegan professzor ha­
talmas megnyitó beszédben vázolta 
Programját. Mindenekelőtt is üdvözölte 
a királyi vendégeket s Miklós herceg­
hez érve, kiemelte azt a szeretetet, 
amellyel a herceg az ifjúság testnevelési 
Problémáival foglalkozik, amely szere­
it páratlanul áll az ország történelmé­
ben.

A testnevelés érdekében 
tjatiegan professzor egyike azoknak, 

akik a romániai testnevelés élén álla-

TÉdjÉK me6 az egyetemet a poll- 
lelekezetl küzdelmektől“
(Az első oldali cikk folytatása)
uak. Székfoglalója mindenekíölött is a 
testnevelés fontosságának volt szentel­
ve. már csak az uralkodó és Miklós her­
ceg jelenlétére való tekintettel is, akik 
ismeretesen az ország sportéletének leg­
főbb patrónusai. Lendületes előadásá­
ban azt fejtegette Hatiegan professzor, 
hogy a tökéletes ember típusát csakis a 
szellemnek és a fizikumnak harmoni­
kus ápolása révén lehet elérni. Az 
eurupidesi ideális ember az, aki magá­
ban a szellemi kiválóságokat a test ru­
ganyosságával s az izmok acélozottsá­
gával egyesíti.
.— Vegyünk példát az angol és ame­

rikai egyetemekről, — mondotta Hatie- 
gan professzor — ahol az egyetemi év 
megnyitásával megnyílnak a. sport és 
játszóterek is. Nem akarjuk a testneve­
lést túlzásba vinni, de hisszük és vall­
juk, hogy komoly intellektuális munka 
csak akkor lehetséges, ha ezzel párhu­
zamosan gondoskodunk a test egészsé­
gé™1. is. A román nép és különösen a 
falusi parasztság egészségügyi állapota 
sok kívánnivalót hagy maga után, a 
gyilkos kórok elleni küzdelem csak ak­
kor lehet eredményes, ha a pozitív hi­
giénia legfőbb instrumentuma,, a test­
nevelés a falvakon is gyökeret fog 
verni.

Ezután annak szükségességét hangoz­
tatta Hatiegan professzor, hogy a ko­
lozsvári egyetem mellett testnevelési 

I intézetet állítsanak fel, majd az uj egye- 
I térni tanévet Őfelsége auspieiuma alatt 
1 wegnyitottnak jelentette ki s beszédét 

juvenalis idézetével zárta: fiat mensana 
in corpore sano.

Az uj rektor megadja a szót a diák­
ság képviselőjének, aki legelőbb ugyan­
csak a királyi vendégeket üdvözli. Kö­
szönetét mond a lelépő dékánoknak és 
Racovita rektornak, aki működésével 
nyugati szellemet igyekezett az egyete­
men maugurálni._ Végül Sextil Pusca- 
nu tartotta meg irodalomtörténeti elő­
adását és ezzel a megnyitó ülés egy óra 
előtt néhány perccel befejezést nyert. A 
királyi család tagjai az állomáshoz haj­
tattak, ahol átöltöztek, a vendégek pe­
dig ezalatt az uj botanikus kertbe men­
tek. ahol az egyetem jubiláris ünnepsé­
geinek vidám befejező akkordjai zaj­
lottak le. J

A botanikus kertben
Az üvegház mellett egy újonnan

emelt épületben bankettre terítettek fel 
a királyi vendégeknek, valamint a pol­
gári, katonai és egyházi iőméltóságok- 
nak. a képviselők, szenátorok, prefektu­
sok, püspökök és a meghívott vendégek 
pedig részint egy rögtönzött sátorban, 
részint pedig a szabad ég alatt fehérí­
tett asztalok mellett foglaltak helyet. 
Egynegyedkettőkor érkeztek vissza az 
állomástól a királyi vendégek, akiket 
dr. Borza közoktatásügyi államtitkár 
az egyetem növénytani intézetének igaz­
gatója fogadott és üdvözölt. Mig a ki­
rályi család asztalára ilakkos pincérek 
szolgálták fel az ételeket, a szabad ég 
alatt elhelyezett asztalok mellett türel­
metlenkedő publikum megrohanta a 
hiúiét és az ott felhalmozott hidegéte­
leknek percek alatt lába kelt. Folyt a 
sör és a bor s hamarosan igen vidám 
élet indult meg az asztalok körül. A 
hangulatot három zenekar igyekezett 
divatos keringőkkel és dalokkal alátá­
masztani. Az egyetemi hallgatók és 
diáklányok duhaj borába kezdtek, 
amelyben Máramaros megye népszerű 
képviselője, dr. Lazar Illés vonta ma­
gára kurjantásaival a közfigyelmet. A 
nemzeti parasztpárti képviselők és pre­
fektusok közé került dr. Lupuk akit ez 
a környezet egyáltalán nem akadályo­
zott meg abban, hogy alaposan megned- 
vesitse a hosszú ünnepi beszédek alatt 
kiszáradt torkát.

Az utolsó látogatások
Három órára járt az idő, midőn a 

botanikuskerti ünnepség is véget ért. 
A királyi család és a kormány tagjai a 
( ioilec-kiállitás megnyitásán vettek 
részt, majd délután négy órakor az 
egyetemi könyvtárba mentek, a királyi 
család tagjai látható megelégedéssel 
szemlélték a könyvtár modern berende­
zését, majd innen a Bástya uecában 
lévő etnográfiai múzeumba mentek. A 
múzeumban teát szolgáltak fel a királyi 
vendégeknek, akik hat órakor kihajtat- 
L(ik 2, fényárban úszó pályaudvarra. Az 
eisőosztályu váróterem bejáratának 
homlokzata fölött piros-sárga-kék színű 
lámpák ontják a fényt a belépő királyi 
vendégekre. Háromnegyed hétre van je­
lezve a királyi vonat indulása. Addig a 
királyi család tagjai az udvari vonat 
szalon iában foglalnak helyet. A zöld 
gályákká! díszített pályaudvaron ez­
alatt elhelyezkedik a dísz-század, lassan
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f/f torokgyulladás 
i'/ és meghűlés 
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szállingóznak ki a polgári, katonai é& 
egyházi méltóságok is.

^ Itt van Miron Christen patriáreha, 
Säräteanu volt régens, Mironeseu mi­
niszterelnök és a kormánynak mindazon 
tagjai, akik az ünnepségek alkalmából 
Kolozsváron tartózkodtak. A páriámén-' 
terek s a kolozsvári hatóságok képvise­
lői is felsorakoznak a perronon, amely 
most ugyanazt a képet mutatja, mint a 
királyi vendégek érkezésekor. Halk 
zsongás tölti meg a perront. Az udvari 
vonat ragyogó fényben úszik és széles 
ablaktáblákon keresztül a kiváncsi 
szemnek alkalma van bepillantást nyer­
ni Mária királyné kocsijának rózsaszínű 
tapétával bevont szalonjába.

A királyné s a király, majd később 
! ,>s herceg is megjelennek a kocsi
I ablakában. A perronon lévő notabilitá- 
í s°k éljenezni kezdenek és királyné ke- 
1 gyes fej biccentéssel mosolyogva köszö­
ni meg az ünneplést. Tiz perccel a vo- 

i indxilása előtt az uralkodó leszáll 
i kocsijáról. A zenekar rázendít a király- 
himnuszra és az uralkodó szemlét tart 
a. diszszázad fölött. Ezután néhány per­
cig elbeszélget a köréje sereglő minisz­
terekkel. Az uralkodó úgy Mironeseu 
miniszterelnöknek, mint Moldovan \ra- 
lér tartományi igazgatónak megelége­
dését fejezi ki az ünnepségek sikeres 
megrendezéséért. Végül Mihali polgár­
mesterhez fordul és a következőket 
mondja:

„Nagyon szép volt“ 
Nagyon szép volt. Köszönöm Ko­

lozsvár városának ezt a gyönyörű fo­
gadtatást.

Végül az uralkodó kezet fog a minisz­
terekkel és Hatiegan rektorral, majd 
felszáll kocsijába. Mária királyné még 
néhány barátságos szót vált franciául 
Mironeseu miniszterelnökkel és ponto­
san háromnegyed hét órakor az uralko­
dó, ablakából kihajolva, jelt ad a vonat 
elindítására. A zenekar a királyhim­
nuszt intonálja a notabilitások hurráz- 
ni kezdenek, Károly király és Mária 
királyné valamint a mögöttük ágas­
kodó Miklós herceg mosolyogva inte­
getnek kezükkel s az udvari vonat mél­
tóságteljesen kigördül a pályaudvarról.

Kasztner Rezső

Háromszáz bányászt elevenen temetett el 
az arlsdorfi bányai égrobbanás

Berlin október 21. Ma reggel Aachen 
közelében az arlsdorfi bányában bánya­
légrobbanás történt. A tárnák, amelyek­
ben többszáz munkás dolgozott, beomlot 
íak és elevenen eltemettek mintegy há­
romszáz embert. A borzalmas hatású ex 
plózió nyomán a föld felszínén a bánya­
bejáratok környékén minden romhal­
mazzá vált. A lejáratokat a robbanás el 
torlaszolta.

Eddig harminc halottat találtak meg
I _ A mentés azonnal nagy apparátussal 
indult meg, de óriási nehézségekbe üt­
közik, mert az összeomlott tárnákból 

I csak lassan, lépésről-Jépésre lehet eltávo- 
I Htani a földtömegeket. Eddig 30 halót 

tat találtak meg. A rendőrség közlése 
szerint a bányaszerencsétlenségnek mint 
egy hatvan súlyos sebesültjét szállítót 
ták kórházba. Még legalább kétszázra

tehető azoknak a munkásoknak száma, 
I kiket ezideig nem sikerült kiemelni a 
föld alól.

A porosz tartománygyülés mai ülé- 
! sén megilletődéssel emlékeztek meg a 
nagyarányú bányaszerencsétlenségről.

A munkások emberfeletti igyekezettel 
dolgoznak tovább a földrétegek eltávo­
lításán.

Schacht dr. a Joung-terv enyhítésére 
tett javaslatot Hoowernek

A német birodalmi bank volt elnöke Mellon pénzügyi államtitkárral is tárgyait — Amerika
moratóriumot engedélyez a volt szövetségesek számára ?

Párizs, október 21. A lapok amerikai 
jelentései szerint Schacht dr. kihallga­
táson volt Hoover elnöknél s tárgyalt 
Stimson külügyi államtitkárral is. Úgy 
tudják, hogy Schacht Európába vissza­
térése előtt érintkezést fog keresni Mel­
lon amerikai pénzügyi államtitkárral is.

A Petit Párisién newyorki jelentése 
szerint Schacht dr. a német Birodalmi 
Bank volt elnöke állandóan nagyjelen­
tőségű tárgyalásokat folytat amerikai 
hivatalos tényezőkkel. A német ügyvi­
vő kíséretében Schacht audiencián volt 
Hoover elnöknél. A kihallgatás lefolyá­
sáról semmi hivatalos tájékoztatást nem 
adtak ki. Schacht két Ízben tárgyalt

Stimson külügyi államtitkárral és tár­
gyalni fog Mellon pénzügyi államtit­
kárral is. A kormányférfiakkal folyta­
tott tárgyalásokról kiadott kommüniké 
azt hangoztatja, hogy a jóvátételt kér­
dés a megbeszéléseken nem került szó- 

: L>a. Ezzel szemben komolyan tartja ma- 
i gát a hir, hogy Sehachtnak sikerült 

meggyőznie az amerikai kormányt a 
I \°ung-terv enyhítésének szükségessé­

géről. Schacht dr. tegnap a külpolitikai 
I egyesületben hatszáz előkelő amerikai 

közéleti férfin előtt előadást tartott a 
jóvátétel! kérdésről és a Young-tervről.

Washington, október 21. Pénzügyi kö­
rökben az a hir járja, hogy hivatalos

helyen komolyan mérlegelik azt a lehe­
tőséget, hogy Amerika az egykori szö- 
v etségesekkel szemben moratóriumot 
engedélyezzen. A lapok azzal a kommen 
tárral adják közre a híradást, hogy a 
napok óta Amerikában tartózkodó 
Schacht dr. a német Birodalmi Bank 
volt elnöke szintén hasonló irányban 
tárgyal amerikai hivatalos tényezőkkel 
a jóvátételi lizetések tekintetében.

A KÖNYVPIAC SZENZÁCIÓJA 
INFANTERISZT S V E J K. KAP­
HATÓ AZ UJ KELET KÖNYV- 
OSZTÁLYÁBAN.
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Mironescu miniszterelnök nyilatkozik 
az Uj Keletnek az ország aktuális

problémáiról
Cluj—Kolozsvár, október 21. (Az Uj 

Kelet tud.) A fényözönben úszó kolozs­
vári pályaudvarról most indul ki a ki­
rályi különvonat. II. Károly a kocsi aj-

gat, nyilván zavarba ejti, hogy ő mind­
ezekről nem tud és a következő diplo­
matikus választ adja:

Tudomásom van róla, hogy az ál-x 1 ivuu/u v uuat. II« IVdiulj d KUL81 dj* | ------ 1 UUUlUdöUIIl Vdll I Ulct* HUJ, j <rt/i dl™

tajíiból int búcsút a kocsival versenyt- j lampolgársági törvény reformtervezete
Illto. riVíllffn tnniPCfnpL' « L-irálvlivm- L-űC7iilnl'íor> vmn rí & pctvpIi faanHnim f ni xrfutó, rivalgó tömegnek és a királyhim­
nusz hangjai töltik be a pályaudvar 
perronját. amikor megpillantjuk Miro­
nescu miniszterelnököt. Éppen most 
ugrik le a robogó vonatról. Már min­
denki azt hitte, hogy együtt utazik a 
királyi családdal. Mi is azt hittük, 
élénk sajnálattal, hogy elmegy és magá­
val viszi az alább következő nyilatkoza­
tokat. De Mironescu éppen melletünk 
áll és mosolyogva, ragyogó cilinderét 
simogatja glasszékeztyüs kezével. Ko­
pasz fején a villanycsillárok reflexe ra­
gyog, hófehér bajusza kifogástalan, 
egész megjelenése a gyakorlott diplo­
matáé.

A következő pillanatban körülveszi a 
miniszterek és újságírók gyűrűje. Vaj­
da Sándor barátságos „sfcervusz“-szal 
búcsúzik a kormányelnöktől. Mironescu 
pár perc múlva indul Bukarestbe, Vaj­
da Sándor Kolozsváron marad.

^ ajda után Mihali Tivadar polgármes 
tér búcsúzik a miniszterelnöktől, aki a 
következő pillanatban három, ceruzával 
és notesszel felfegyverzett újságíróval 
találja magát szemben.

Mironescu mosolyog.
Intervju kérdezés nélkül 

— Ne is kérdezzenek mert tudom, 
hogy mit akarnak. A kormány el van 
ragadtatva attól a gyönyörű fogadtatás­
tól, amelyben Kolozsvár városa a ki­
rályt ünnepelte. Az ünnepségek nagyon 
szépek és ragyogónk voltak, a király 
többször is kifejezte örömét és legma­
gasabb megelégedését a látottak fölött. 
Köszönöm Kolozsvár város lakosságá­
nak lelkes és odaadó közreműködését, 
amellyel a királynapok fényét emelték.

A sztereotip nyilatkozat úgy hallat­
szik a miniszterelnök szájából, mintha 
valaki iskolai leckét mondott volna el. 
Mironescu is érzi ezt és kacagva végig- 
simitja bajuszát.

— No de ennyi az egész. Politikáról 
nem nyilatkozom.

— Miniszterelnök ur — feleljük — ha 
a miniszterelnök mosolyog és jókedvű, 
lehetetlen, hogy az újságírók nyilatko­
zat nélkül távozzanak el tőle. Csak egy 
pár kérdést . . . Most nyílik meg a par­
lament . . .

A költségvetés mindenekelőtt
— A parlament — feleli Mironescu — 

elsősorban a költségvetést és a költség- 
vetéssel összefüggő néhány törvényt fog 
megszavazni. Addig semmi más tör­
vényjavaslat nem kerülhet a parlament 
elé.

— A kisebbségi kódex?
~ A kormány — feleli a miniszterei­

nk — mint mindig, ezután is a legna­
gyobb körültekintéssel fogja kezelni a 
Kisebbségi kérdést és azt akarja, hogy 
a kisebbségek összes jogaikat megkap­
ják a kormánytól. A kisebbségi tör­
vény tervezete készül és megalkotása 
evek óta integráns részét képezi a kor­
mány programjának, de ha még ebben 
az ülésszakban ez a törvény nem kerül­
het megszavazásra, úgy az nem a kor­
mány terhére írandó, hanem annak a 
körülménynek, hogy igen súlyos egyéb 
problémák várnak megoldásra.

Az állampolgársági kérdés 
Ezután az Uj Kelet munkatársa a kö­

vetkező kérdést intézte a miniszterel­
nökhöz:

— A kisebbségeknek egyik legna­
gyobb sérelme az állampolgársági kér­
dés, amelyet évek hosszú sora óta egyet­
len kormány sem akart megoldani. A 
jelenleg érvényben lévő állampolgársá­
gi törvény hibás megszerkesztése és 
még hibásabb alkalmazása folytán a 
polgárok ezrei, sőt tízezrei maradtak ál­
lampolgári jogok nélkül.

Meglepetésünkre Mironescu kérdé­
sünkre kérdéssel felel.

— És miért történik mindez?
Azért — feleljük, — mert a régi 

törvény bizonyos formaságokhoz kötöt­
te az állampolgárság elnyerését. Hof*y 
egyet ragadjunk ki a sok forma közül: 
azok, akik 1924-ben nem jelentkeztek az 
állampolgársági listára, mind a mai na­
pig nem nyerték el állampolgárságukat.

A miniszterelnök zavarba jön 
A miniszterelnök pár pillanatig hali-

készülőben van, de egyéb teendőim foly­
tén még nem jutottam időhöz, hogy ezt 
a kérdést tanulmányozzam. Megígérhe­
tem azonban, hogy ha a régi törvény 
valóban ilyen sérelmes intézkedéseket 
tartalmaz az uj törvény ezt a kérdést 
általános megelégedésre elintézi.

A miniszterelnök eme, szokványos 
ígéretekhez hasonló nyilatkozata után 
pár pillanatig megszakad az intervju. 
Az a ritka jelenség, amikor a politikai

tisztviselőelbocsátásokkal fogja a költ­
ségvetés redukcióját keresztülvinni?

— Ezt — feleli a kormányelnök, — a 
leghatározottabban megcáfolom. A kor­
mány egyetlen tisztviselőt nem fog el­
bocsátani, aki csak az államból él. Ha 
elbocsátások történnének, a kormány 
minden körülmények között respektálni 
fogja a törvényt. Nem akarunk szelle­
mi proletariátust és nem akarunk olyan 
elbocsátásokat, amelyek a szellemi mun­
kanélküliséget növelik. Ha elbocsátások 
fognak történni, úgy elbocsátjuk a szi- 
nekuristákat. de nem növeljük az 
amúgy is katasztrofális tisztviselő nyo­
mort. Ebben az irányban tökéletesen

intervju során úgy az iujságiró, mint a megnyugtathatom az ország közvéleiné 
miniszter feszélyezetten érzi magát. ' nyét.
Egy kollégánknak általános gaudiumot
előidéző kérdése menti meg a helyzetet:

A Stan Vidrighin probléma
— És miniszterelnök ur: mi van Stan 

Vidrighinnel?
Mironescu hangosan felkacag:
— Hát már maguk is? Hiszen Stan 

Vidrighin ne mis kisebbségi és semmi 
köze az állampolgársági kérdéshez!

Általános derültség a pályaudvar 
minden oldaláról. Előadjuk a miniszter- 
elnöknek, hogy Stan Vidrighin az or­
szág lakosságát nemzetiségi és felekeze- 

. ti különbség nélkül a legnagyobb mér- 
I tékben és közvetlenül érdekli.

— Tudok a támadásokról — feleli 
Mironescu. — amelyek az államvasutak 
igazgatóját érik, de mindeddig a kor­
mány ezeket a támadásokat nem tartot- 

j ta indokoltnak. Stan Vidrighin ezidő- 
i szerint hivatalában van és egyelőre nem 
! is fog távozni onnan, hacsak valami 
i előre nem látott oknál fogva . . .

Mironescu ezt a mondatot nem akarja 
befelezni, de ideje sincs, inert ezután a 

! kérdések özöne éri:
i — Igaz-e, hogy a kormány újabb

A nyugdíjasok sérelmei
— A nyugdíjasok ügyében — hangzik 

a következő kérdés — szintén sok sére- 
; lem éri, különösen a kisebbségi és es- 
; küt nem tett tisztviselőket.
I — Hogy-hogy? — kérdi Mironescu. 
; Nem kapják meg a nyugdijukat?
! — Megkapják —- feleljük, — de előbb
I a formalitásoknak egész tortúráját kell 
I kiállaniok. Vannak esetek, amikor csak 
i tiz hónap után folyósítják a nyugdijat, 
j — Tiz hónap — kérdi derülten Miro- 
; népen — hát Istenem, ahol annyi a nyug 
díjas . . . Bizonyára a végrehajtásban 

i van a hiba, amelynek módjait még nem 
I ismerem. Ezt a kérdést még nem tanul- 
i mányoztam. Érdeklődni fogok és egyes 
I eseteken keresztül kell tanulmányoznom 
a kérdést, addig erről sem nyilatkoz- 
hatoin.

• Egy őszinte szó
I — Milyennek látja miniszterelnök ur 

az ország gazdasági helyzetét?
: — Természetesen siralmasnak. Ez a
kérdés foglalkoztatja legelsősorban a 
kormányt. De ne higyjék az urak, hogy 
a kormánynak egy olyan kése van,

mellyel, ha egy zsákot felvágnak, a 
zsákból csak gurul az arany. Szisztéma, 
tikus, észszerű politikával kell megolda' 
írunk a gazdasági krízist.

Ezzel az intervju gazdasági térre csap 
át. Felmerül az agrárkérdés:

—- Hiszi-e miniszterelnök ur, hogy a7 
i agrárállamok között blokk jöhet létre 
amely az orosz dumpinggal felveheti a 
versenyt?

— Ez meggyőződésem — feleli a mi­
niszterelnök — ennek a blokknak létre 
kell jönnie, hogy a földművelő államok 

I megingatott gazdasági egyensúlya hely 
! reálljon.

Az agrárblokk — a jövő 
zenéje

— A jelenlegi, Bukarestben ülésező 
agrárkonferencia meghozza-e ezt az 
eredményt?

— Nem. A kérdést csak nemrégen ve­
tették fel és egész sereg nemzetközi 
probléma vár addig megoldásra, mig a 

! blokk megalakulhat. A jelenlegi konfe- 
j renciának jelentősége csak abban áll, 
( hogy a színajai és varsói konferenciák 
; határozatait ki mélyítse. A blokk csak 
i ezután következik, 
i — Uzsoratörvény? 
i — Ez a kérdés egyike a legnehezebb 
í problémáknak feleli a miniszterelnök. 
I A kamatot nem lehet eltörölni, mert ha 
! efajta törvényt léptetnének valahol élet­

be, a legkülönbözőbb mellékutakat ke­
resné a pénz. A gazdasági krízis foko­
zatos csökkenése és az általános helyzet 

: javulása hozza magával az uzsora meg- 
I szünését is.
' Meg kell állapítani, hogy a miniszter- 

elnök békésen tűrte a reázuhanó kérdé­
sek attakját, amelynek Voicu Nitescu 
közlekedésügyi miniszter vetett véget, 
aki figyelmeztette a miniszterelnököt, 
hogy valaki várja.

Mironescu mosolyogva búcsúzik:
— Hát kissé hosszú volt a vallatás, 

de azért ne mentegesség magukat az 
urak. Én tudom a kötelességemet. Önök 
is az Önökét. És ha az ember kötelessé­
ge teljesítése közben hibákat csinál, 
csinálja ezeket legalább udvarias for­
mák között...

Kedélyes nevetéssel ráz kezet:
— A viszontlátásra!

Barzilay István

Befejeződött a bukaresti agrárkonferencia
A résztvevő agrárállamok állandó-bizottság létesítését határozták el

Bucuresti—Bukarest, október 21. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A nyolc euró­
pai állam agrárkonferenciája ma dél­
előtt befejeződött. A záróülésen a kon­
ferencia elfogadta a lengyel kormány­
nak azt a javaslatát, hogy az agrárál­
lamok állandó bizottságot alakítsanak,

amelynek feladata lesz a különböző ag­
rárkonferenciákra a szükséges anyagot 
feldolgozni és az egyes államokat "meg­
felelő információkkal ellátni.

Ezenkívül elhatározták négy bizott­
ság alakítását, amelyek a gabonakivitel

és behozatal szabályozásának problé­
máját fogják tanulmányozni és az állat­
kivitellel kapcsolatosan fognak olyan 
előterjesztéseket tenni, amelyek meg 
lógják akadályozni a jövőben a beteg 
állatok exportálását.

Lemondott Weizmann, 
a Cionista Világszervezet elnöke

az angol kormány Palesztina! programja elleni tiltakozás j
Clui—Kolozsvár, október 21. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Londonból ma egy 
szűkszavú, de annál szenzációsabb tar­
talmú jelentést hozott a távíró, amely 
fordulópontot jelent a cionista politika 
történetében. A távirat szerint az angol 
kormány tegnap hozta nyilvánosságra 
a jövőben követendő palesztinul prog­
ramját, amelyet Sir John Hope Simp­
son szakértői jelentése alapján készített 
el. Ez a program, bár ismételten leszö­
gezi, hogy az angol kormány kitart a 
zsidó nemzeti otthon politikája mellett, 
mégis olyan intézkedéseket tartalmaz, 
amelyek mélyen sértik a zsidóság érde­
keit. Ennek hatása alatt úr. Weizmann 
Chaim, a cionista világszervezet és a 
Jewish Agency elnöke, nyomban beadta 
lemondását és ezt közölte az angol kor­
mánnyal is. Weizmann Chaim lemon­
dásával tiltakozni akar az angol kor­
mány Palesztina-programja ellen. jelez­
vén azt, hogy ezen program mellett nem 
vállalhatja tovább a ielelősséget a cio­
nista ügyek viteléért,

Nincsenek közelebbi részleteink sem 
Weizmann lemondásáról, sem a kiadott 
kormányprogramról. De valószínűnek 
tartjuk,, hogy ebben a programban az 
angol kormány konkrét formában meg­
ígéri az araboknak a Palesztinái parla- 
ment megteremtését. A londoni Jewish 
World közlése szerint Shiels gyarmat-

ügyi államtitkár Palesztinában már kö­
zölte is az arab vezető emberekkel, hogy 
milyen formában gondolja az angol 
kormány megteremteni Palesztina tör­
vényhozó testületét. Eszerint egy hu­
szonnégy tagú törvényhozó tanács ala­
kulna Palesztinában, amelynek 16 mo­
hamedán. 4 keresztény és 4 zsidó tagja 
lenne. 1932-ben a felfektetendő állam- 
polgári listák alapján, Palesztina összes 
községeiben választásokat rendeznek a 
proporcionális rendszer alapján.

A cionista szervezet évek óta küzd ez 
ellen az újra és újra felbukkanó terv 
ellen, amely teljesen megbéníthatja a 
zsidó országépités munkáját, minthogy 
a létesítendő Palesztinái parlamentben 
a zsidóság egyelőre csak törpe kisebb­
séget alkothat. Weizmann lemondása 
kétségtelenül nehéz helyzetbe fogja hoz­
ni az angol gyarmatügyi hivatalt is> 
mert. közismert dolog, hogy a cionista 
politikusok közül Weizmann volt az, 
aki éveken át rendkívül lojális módon 
fedezte az angol kormány Palesztinái 
politikáját és megakadályozta azt, hogy

I amely kormánynak a feje, Macdonald 
I oly lelkes hive volt eddig a cionista gon 
, dobatnak s amelynek soraiban olyan 

egyéniségek szerepelnek, mint Wed­
gwood ezredes, a cionista eszme egyik 
legotiaadóbb harcosa.

Hogy ki fogja követni Weizmaimt a 
cionista szervezet elnöki székében, az 
ma még teljesen bizonytalan és a kér­
dés eldöntése a sürgősen összehívandó 
cionista világkongresszus feladatai közó 
Jog tartozni. Valószínűnek tartjuk, 
hogy a vezetést az amerikai cionisták 
lógják átvenni is nincsen kizárva az 
sem, bogy a cionista szervezet központ­
ját Londonból el fogják helyezni.

Egységes irányelvek szerint akarják 
irányítani az orosz dumping elleni 

védekezést
Párizs, október 21. A Paris Midi sze- I 

riot a francia külképviseletek utrnuta- I 
tast kaptak abban az irányban, hogy B 

mcganttuuijuzia azi, nogy > azokat a kormányokat, amelyeknél akk- 
a hivatalos cionizmus angol-ellenes i meditálva vannak, az orosz dumping el 
irányzatot vegyen. j Jen miképpen informálják a francia hi

Amennyiben a londoni távirat meg- j vatal°s felfogásáról.
A lap úgy értesült, hogy a követek 

megfelelő rendszabályok életbeléptetését 
is ajánlják a kormányoknak, hogy a 
dumping sikerét ellensúlyozzák.

műi

-------» xuiiuuni lavirai meg­
tétel a tényéknek, ez Weizmann politi­
kájának súlyos vereségét jelenti. Annál 
szomorúbb ez a vereség, mert éppen a 
munkáskormany alatt éri a cionistákat,
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Miért maradtak 
munka nélkül a szigeti 

bérkocsisok
popovici pénzügyminiszter szerint a szigeti bérkocsisok voltak 
a csempészés eszközei — A vámhivatal főnöke nyilatkozatában 
rácáfol a pénzügyminiszteri Intézkedésre — Az elhalálozott falu

Sighet Máramarossziget, október 
21. (Az Uj Kelet tudósítójától) Negy- 
venhatan vannak: máramarosszigeti 
zsidó bérkocsisok. Itt ülnek reggeltől 
estig a maszatos házak közé erősza­
kolt piactéren. S ha néha nem lendül­
ne meg egy-egy ostor, azt hinné az 
ember, hogy szobrász mintázta őket, 
talpazat nélkül, hogy közvetlenségük­
ben megrázóbbnak hassanak.

Ez a figura, a „munkanélküli bér­
kocsis“ hónapok óta úgy hozzátarto­
zik a szigeti piactér állandó képéhez, 
mint a korán kopaszodó fák s a min­
den oldalról előbukkanó kolduskezek.

Hónapok óta. — hogy minden ok 
nélkül elzárták előlük a határt és 
negyvenhat család szájából rabolták 
el a kenyeret.

Békeszerződés és konvenció 
Létezik ugyanis a trianoni béke- 

szerződésnek egy pontja, mely lehe­
tővé teszi mindazoknak, kik a határ- 
mentén 10 kilométeren belüli zónán 
laknak, hogy a szomszédországba, 
ugyancsak ilyen távolságig, útlevél 
és vízum nélkül jussanak el. Létre­
jött ezenkívül a román és cseh ható­
ságok között egy külön konvenció is. 
amely a trianoni egyezmény végre­
hajtási módozatait szabja meg.

Nos. tizenegy esztendőn keresztül 
minden szigeti polgár élhetett a bé­
keszerződésben foglalt jogával. A 
rendőrség véleményezése alapján 
mindenki megkaphatta határátlépési 
igazolványát s ugyancsak előnyben 
részesültek azok, akiket egzisztenciá­
lis érdekek kötöttek Csehszlovákiá­
hoz.

A trianoni békeszerződés és a két 
állam hatóságának kölcsönös konven­
ciója az elmúlt tizenegy esztendőben 
egyetlenegy ízben sem adott kompli­
kációkra alkalmat, ami azt eredmé­
nyezte, hogy a hinterlandjától meg­
fosztott Mára maros, ha nehezen bár, 
de csak bele tudott illeszkedni a nor­
mális kereskedelmi élet vérkeringé­
sébe.

Ha a vámbevételek
összezsugorodnak...

A helyzet megváltoztatására az 
Adott okot, hogy a szigeti központi 
vámhivatalban egyre kisebbek lettek 
a bevételekből származó számoszlo­
pok. A gazdasági züllés folytán az 
egész országban csökkentek a vámbe- « 
vételek, de az^ ország északi részén 
öltöttek az utóbbi három esztendőben 
a legijesztőbb méreteket.

A helyzet illusztrálásához talán 
Alég a következő hivatalos statisztika:

A szigeti vámhivatalban 1926-ban 
bevételeztek 54 millió lejt, 1927-ben 31 
billiót, 1928-ban 20 milliót, 1929-ben 
18 milliót,

vagyis három esztendő leforgása 
alatt a vámbevételek 60—70 szá­

zalékkal csappantak meg.
Lkkor támadt Luca várninspektor- 

mik az a zseniális ötlete, hogy meg 
kell szigorítani a határátkelést. Gá­
tat vetnek ezáltal a csempészetnek és 
a vámbevételek Máramarosszigeten 
naP°k alatt fognak növekedni.

Lz a megszigorítás abból állott, 
hogy bevontak minden határátlépési 
igazolványt, Juga prefektus bizottsá­
got alakított, melybe mindenkit be­
vontak, — csupán az érdekelteket 
nem.
, - • • S megkezdődtek a kilincselések 
cs protekciókeresések. Az egyiket 
képviselő ajánlotta, a másikat szená- 
‘°,r> de muszáj volt csinálni, mert 
vamtaktika kedvéért senki sem haj- 
landó üzemét leállítani és Csehszlová­
kiában lévő vagyonát likvidálni.

Két hónapig tartott ez igy s 
ebben a két hónapban a vámbevé-

máramarossziget—szlatinai
mindenféle vámolást megszüntettek. 
S ma egy szigeti kereskedőnek ha 
Csehszlovákiából áruja érkezik, 
Szatmáron kénytelen azt megvámol- 
tatni. ^ Hogy^ milyen költséggel, idő- 
pazarlással és tortúrákkal jár ez, 
fölösleges bővebben magyarázni.

Popovics miniszter feltevésé­
nek eredménye: negyvenhat 
éhező zsidó család!

A szigeti bérkocsisok, akik a hatá­
ron a forgalmat lebonyolították, el­
estek kenyerüktől. Kérvényeztek, kö­
nyörögtek fünél-fánál. Luca vám- 
inspektornál, Moldován tartományi 
igazgatónál, Popovics pénzügymi­
niszternél és a jó ég tudná megmon­
dani, még kinél. Naponta ott lehetett 
őket látni, csüggedő fejjel, ostorral a 
kezükben, a prefektura épületének 
kapujában.

A sok kérvényezés után lejött most 
a válasz. Fuchs Mendel, a szigeti bér­
kocsisok szövetségének elnöke levelet 
kapott a tartományi igazgatóságtól. 
Közük, hogy kérésüknek nem tehet­
nek eleget,

mert a pénzügyminiszter ur fel­
tevése szerint ezen az utón bonyo­

lítottak le csempészetet.
Negyvenhat szigeti zsidó bérko­

csisnak azért nem szabad a határon 
közlekedni, mert a pénzügyminiszter 
ur feltevése szerint csempésznek. De 
ezekután önkéntelenül is felvetődik a 
kérdés: Mi a hivatásuk az ellenőrző 
közegeknek a vámki rendeltségnél? Ha 
a bérkocsisok tényleg csempésznek. 

az elmúlt tizenegy esztendő alatt 
miért nem. érték őket tetten 

egyetlen egyszer sem?
Miben leli magyarázatát az a körül­
mény, hogy kizárásuk dacára két hó­
nap alatt a vámbevételek egymillió 
lejjel csökkentek, sőt: az áruvámolás 
megszüntetése óta a vámbevételek — 
az előző hónapokhoz viszonyítva — 
egy újabb millió lejjel csökkentek?

S végül: miután a vámtaktika csőd­
del végződött, egy téves feltevés alap­
ján szabad-e könnyelműen negyven­
hat családot kenyerétől megfosztani?

Még akkor is, ha ez a feltevés tör­
ténetesen Popovics pénzügyminisz­
tertől származik...

Mit mond Pántos vámfőnök? 
PántoS"dr., a szigeti központi vám­

hivatal főnöke hozzáértő ember, aki 
alapos ismereteinél fogva ebben a 
kérdésben a legilletékesebb. Munka­
társunk kérdésére a következőket mon 
dotta:

— Az előző esztendők vámbevéte­
leihez hasonlítva az 1930-as katasztro­
fálisnak mondható. Az év utolsó ne­
gyedében vagyunk már és alig véte­
leztünk be 10 millió lejt. A jelek sze­
rint az egész évi bevétel 12 millió 
lejre fog rúgni. De ugyanez az a hely­
zet, ha nem is ebben az arányban, az 
egész országban. Ennék azonban 
mélyreható okai vannak. S legelsősor- 
ban a fogyasztóképesség csökkenése a 
gazdasági válság folytán. A speeüális 
szigeti helyzetet illetőleg, igazságta­
lannak tartom a bérkocsisokkal szem­
beni eljárást. Mert amióta ez a ha­
tárviszony létezik,

az elmúlt tizenegy esztendőben 
soha nem fordult elő, hogy egy 
sziget bérkocsis akár egy doboz 

gyufát is csempészett volna.
A szegény, szerencsétlen emberek ör­
vendtek, hogy megtudtak élni. S 
most, hogy negyvenhat család kenyér

* t V

telek, no igen, a vámbevételek — 
a megszorítás dacára — egy 

újabb millió lejjel csökkentek. 
Ekkor még egy kísérletet tettek. A

hídon
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Lady gyártmányok sorában még csak uj 
jövevény, de máris fanatikus híveket szer­

zett a Rouge et Noir. Mint egy rubin melltii, 
mint egy spanyol vállkendő, a Rouge et Noir úgy 
különbözteti meg a „szép“-et a tömegtől és teszi 

az érdeklődés központjává.
Az elegáns hölgyek ezt a ki­
tűnő Kölnivizet -ieike»eciéssci 
használják, mert tudják, hogy w
mint a többi Lady gyártmány, 
ez is a legtiszább alkatrészekből ké­
szül és a bőrt fr .ssé, bársonyossá teszi. 
A nő emeli báját, ha olyan szereket 

használ, amelyek elüt­
nek a közönségestől. 

«* Ha a Rouge et Nolr-t
használja, eléri e célt.

Arfc dr Torh-Jíeii^e el Aoir~ Joc/uji Űhd-Conx?

nélkül maradt, szívből sajnálom őket.
— A határátkelés megszigorítása 

— most már konstatálhatjuk — nem 
járt eredménnyel. Nem akadályozta 
meg a csempészetet és nem fokozta a 
vámbevételeket. Generális megoldásra 
van szükség, nem pedig félintézkedé­
sekre.

Eddig szól Pántos dr. fámfőnök 
nyilatkozata, amit a magunk részéről 
azzal akarunk kiegészíteni, hogy ha 
Pántos dr. sajnálja a negyvenhat 
éhező családot, akkor Popovics pénz­
ügyminiszter ur (a sajnálás amugy- 
sem tartozik az ő reszortjába) lássa 
be, hogy feltevése minden alapot nél­
külöz s vegye revízió alá előbbi hatá­
rozatát.

Egy intézkedés, mely 2000 
lelket pusztított el

A kormánypárt máramarosmegyei 
tagozatának hivatalos lapja, a ,,Ma- 
ramurésül“ repítette világgá nagy 
dérrel-durral a szenzációt. Hogy egy 
falu, mely a legutóbbi népszámlálás 
alkalmával kétezer lelket számolt, pár 
hónap leforgása alatt teljesen kipusz­
tult.

,,Mint ismeretes — irja a Maramu- 
resul — Inga prefektus ur intézke­

dése folytán beszüntették a határát­
lépési ^ igazolványok kibocsátását. 
Határátkeléshez az utóbbi hónapok­
ban csak sürgős esetek jogosítanak. 
Nos, a szomszéd Szlatinára 2000 
egyén kapott határátkelési engedélyt 
s a legérdekesebb mindebben az, hogy 
valamennyien halálesetre hivatkoz­
tak.^ Ha meggondoljuk, hogy Szlatina 
ez év elején 2000 lelket számolt, nem 
marad más hátra, minthogy az utóbbi 
hónapokban az egész falu kipusztult.“

Istenem, milyen furcsa.
A kormánypárt hivatalosa számára 

az egész ügy csak arra jó, hogy rossz 
viccet faragjon róla. De arra nem 
gondol, hogy negyvenhat szigeti bér­
kocsis családapa lehetne, kenyérkere­
ső és kenyérosztó. Hogy emberek le­
hetnének köztéri szobrok helyett. 
Hogy a munkanélküliek boldogtalan, 
nyugtalan törzse, kit sajnálunk, de 
rettegünk is tőle, szaporodik.

Csakhogy ehez nem rossz vicc kell, 
hanem egy kis megértés, egy csepp 
tapintat.

S ettől, hajh, milyen messze van­
nak a kormánypárt máramarosi 
urai...

Schön Dezső.

A pápa kiadta a dispenzációt Giovanna 
hercegnő és Boris király házasságához

November elejére várják az uj párt Várnába
Róma, október 21. Giovanna olasz 

hercegnő és Boris bolgár király esküvő­
jén az olasz törvényhozást a két ház el­
nökei képviselik. A zanyakönyvvezető 
szerepét Federzoni szenátusi elnök töl­
ti be.

Giovanna személyesen előterjesztett 
kérésére a Szentatya tegnap eljuttatta 
az olasz királyi udvarhoz az esküvőhöz 
szükséges diszpenzációt, amely minden- 

! ben fedi a kánonjog által előirt felté- 
{ teleket.
5 Assisibe és Perugiába nagy számmal

I érkeztek külföldiek. A szállók teljesen 
I megteltek vendégekkel.

Az uj párt november elsejére várják 
Várnába.

Berlin, október 21. A bányalégrobba 
nással egyidejűleg a bányában felhal­
mozott dinamit is felrobbant. Este hat 
óráig 420 teljesen ép munkást hoztak 
fel a tárnákból. Eddig 35 halottat és 76 
súlyos sebesültet hoztak felszínre, aki­
ket kórházba szállítottak. Állítólag még 
60 halott van a tárnák mélyén.
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As Uj Kelet es egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja. 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség: 

Hátszeg! Ernő, Hotel imperial 
Cikkeink utánnyomását esek a forrás 

megjelölésével engedjük meg

— Eső várható. Budapestről jelentik: 
A meteorológiai intézet időjárásprognó­
zisa szerint növekvő felhőzettel és lé­
nyegtelen hőmérsékletváltozással a déli 
részeken eső valószínű. A hőmérséklet 
Budapesten ma délben 16 fok Celsius.

— Olaszországban hadihajót építenek 
Szovjet-Oroszország részére. Rómából je­
lentik: A moníalconei hajógyár elké­
szült a szovjet részére rendelt Viadi- 
vosztok elnevezésű hajó építésével. A 
7500 tonnás hajót a napokban átadják 
az oroszoknak.

■— Csehszlovákiában nem adnak elő 
német hangosfilmet. Prágából jelentik: 
A mozitulajdonosok országos szövetsége 
elhatározta, hogy egyelőre nem fognak 
előadni német hangosfilmet.

— Csökken az alkoholfogyasztás Né­
metországban. Berlinből jelentik: Az év 
harmadik negyedében előreláthatólag 
40 százalékkal kevesebb az alkoholfo­
gyasztás Németországban, mint az el­
múlt év hasonló időszakában.

Szenzációs fordulat a kommunista
monstre-kémkedés ügyében

Letartóztatlak egy magasrangu katonatiszt at és Pöpescu sziguranca-főtisztviselőt
Bucuresti—Bukarest, október 21. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A kommunista 
kémkedés ügyében a sziguranca teljes 
erővel folytatja a nyomozást, amelyben 
most már a katonai hatóságok is részt 
vesznek. Az elmúlt éjszaka újabb szen­
zációs letartóztatás történt. Letartóztat­

ták Sebastian Popescut, a bukaresti 
sziguranca vezérigazgatóság egyik hiva- 
íaliőnökéfc, akiről bebizonyosodott, hogy 
vezető szerepet töltött be a kémkedés- 

í ben. Ugyancsak letartóztattak egy ma- 
I gasrangu katonatisztet, akinek nevét 
1 egyelőre titokban tartják.

A kémkedési ügy aktáinak egy részét 
a sziguranca már áttette a vizsgálóbíró­
hoz, aki megkezdte az akták tanulmá­
nyozásai. A kihallgatások igen vonta­
tottan lolynak, mert a letartóztatottak; 
minden felvilágosítás elől mereven el­
zárkóznak.

Lezajlottak a norvég választások
A kommunisták teljesen kiestek az uj parlamentből

Oslo, október 21. A norvég választá­
sok a tegnapi nap folyamán a legna­
gyobb rendben zajlottak le. Az uj vá­
lasztásokon a konzervatívok 38 mandá­
tumot, a polgári radikálisok 32-őt, a 
parasztpárt 25-öt, a szocialista munkás­

párt 42-őt, a jobboldali gazdaszövetség 
pedig 52-őt szerzett. A kommunisták az 
uj választásokon egyetlen mandátumot 
sem tudtak megszerezni s igy az uj 
parlamentben nem lesz képviseletük.

— Eljegyzés. Lázár Irén Cluj 
Braun Dezső Timisoara jegyesek.

Amerikában a munkanélküliség enyhí­
tése érdekében közmunkák beindítását

határozták el

— Nemzeti szocialisták letépték és el­
égették Hindenburg arcképét. Berlin­
ből jelentik: Egyik déli kerület vendég­
lőjében nemzeti szocialista párthoz tar­
tozó rendbontók Hindenburg arcképét a 
falról letépték, kettészakították, szemeit 
kiszúrták s aztán elégették. A nemzeti 
szocialisták . Ez Kelet-Poroszország meg 
mentője!“ kiáltással távoztak. A cselek­
mény tettesei közül csak egyet sikerült 
eddig letartóztatni.

— Szivélyeshangu táviratváltás Hin- 
«tenbnrg és a japán császár között. Ber­
linből jelentik: Takamacsu japán her­
ceg és felesége németországi tartózko­
dása alkalmából szivélyeshangu távirat 
váltás folyt Hindenburg elnök és a ja­
pán császár között. Mindkét részről meg 
állapították a két ország közötti jó vi­
szony kimélyülését.

— Lezuhant egy francia repülőgép.
Brüsszelből jelentik: Lüttich kerületben 
Aywaille közelében egy francia kato­
nai replőgépnek 800 méter magasság­
ban mindkét szárnya eddig kiderítetlen 
okokból levált s a gép lezuhant. A gép 
pilótái, két francia repülőtiszt ször­
nyethaltak.

Egy angol énekes tenor, bariton és 
basszus hangon egyaránt tud énekelni. 
Londonból jelentik: A Maidstonebau élő 
Mackay angol énekes tenor-, bariton-, 
basszus-, szoprán, és altfekvésben egy 
aránt tud énekelni, sőt egyszerre két 
külön hanggal is. Nemsokára hangos­
filmben fogják felléptetni a rendkívüli 
embert,

— Cionisták győzelme a szaionikii hit 
községi választásokon. Szalonikiből je­
lentik: Október 12-én zajlott le Szaloni- 
kiben a zsidó hitközség képviselőtestüle­
tének választása. A hétezer választó kö­
zül hatezerkétszázan éltek választói jo­
gukkal. A cionista listára 2123-an sza­
vaztak, a Mizraehisták, a cionista disszi 
densek és anticionisták közös listájára, 
az úgynevezett Nemzeti Unióra 1741-en. 
A kommunisták 1015 szavazatot kaptak 
az Alliance hívei 864-et, a kisiparosok 
327-et. A többi szavazat elforgácsolódott 
Ezzel a cionista lista és a Nemzeti Unió 
a -leadott szavazatok kétharmadát egye­
sítette. A hetven tagból álló képviselő- 
testület 12 tagú elöljáróságot fog vá­
lasztani.

és I Newyork, október 21. A munkanélkü- 
! liség téli enyhítése érdekében közmun­

kák beindítását határozták el. Csikágó 
városa négy nagy vasúttársaságot szó­
lított iel, hogy azonnal kezdessék meg 
kilátásba helyezett beruházási program­
juk végrehajtását és házépítéseiket Csi- 
kágóban. Newyork vezető pénzemberei

bekapcsolódtak az akcióba s kötelezték 
magukat arra, hogy tízezer munkanél­
külit lógnak foglalkoztatni. Hoower el­
nök állandó érintkezést tart lenn a mun 
kanéiküiiség enyhítésére alakult bizott­
sággal és referáltat magának a helyzet 
alakulásáról.

Claude professzor szenzációs találmánya 
elektromos erőt termel a tengervízből

Nem lesz többé szükség a szénre

NEWYORK ÁLLAMBAN OLYAN 
NAGY HÓVIHAROK VANNAK, 

HOGY SOK HELYÜTT MEGAKADT 
A FORGALOM

Newyork, október 21. Newyork állam­
ban még mindig tartanak a hóviharok. 
Az országutakon csaknem mindenütt tel 
jesen megakadt a forgalom. Számos 
gépkocsit még_ nem sikerült kiszabadí­
tani a hóból. 5000 hóeke dolgozik éjjel­
nappal az óriási hótömegek eltávolítá­
sán. Newyork államban számos helyen 
4—5 méter magas hótorlaszok keletkez­
tek s akadályozzák a közlekedést. 1876 
óta nem fordult elő fagypont alatti hő­
mérséklet októberben Newyorkban.

Pái'izs,^ október 21. (Az Uj Kelet, tu ­
dósítójától.) Röviden jelentette már 
az Uj Kelet, hogy Georges Claude 
francia professzornak sikerült a gya­
korlatban beigazolnia eddigi kísérle­
teinek az eredményét, ami

korszakalkotó jelentőségű az 
egesz elektrotechnika terén 

es átalakító hatással lesz az egész vi­
lág energia-termelésére. A találmány 
ugyanis lehetővé teszi, hogy

a tengervíz egyes rétegei közt 
fennáll ó hőmérsékletkülönbözetet 
villamoság termelésére használta 

fel.
,t Amint most Havannából jelentik, 

Claude professzornak ottani kísérletei 
alkalmával sikerült készülékeivel egy 
villamos világító-testet árammal To­
latni.

A találmány technikai része abban 
all, hogy Claude tanár különleges ké­
szülékekkel a tengervizet két kilomé­
ter mélységből a felszínre hozza, 
anélkül, hogy a viz felmelegednék, 
hanem még az Egyenlítő vidékén is 
megmarad a fagypont körüli hőfokon, 
abban a hideg; állapotban, amilyen 
mely a tengerfenék hőfoka. Ezt Clau­
de professzor 'másfel métei^ átmérőjű 
vascsövek speciális alkalmazásával 
en el. Az egyes csőrészek összeállítása 
valamint. elsülyesztése és a tenger mé- 
Iyen való megrögzítése rendkívül ne­
héz feladat ele állította a kisérletezőt., 
mert attól lehetett tartani, hogy a ten­
gervíz állandó mozgása, — hullámzá­
sa, — eltöri a csöveket. Ez történt 
ugyanis néhány hónappal ezelőtt az

első próbálkozások alkalmával, ami­
kor a kísérleteket abba is kellett 
hagyni és ugylátszott, hogy Claude 
professzor sok év óta folytatott ki- 
serletezései és a barátai által rendel­
kezésére bocsátott nagy összegek 
mind kárba vesznek. Amerikai pénz- 
kapacitások azonban lehetővé tették 
támogatásukkal, hogy Claude profesz- 
szor újra hozzáfoghasson a munká­
jához.

Claude az uj kísérlet színhelyéül 
a kubai partvidékeket zemelte ki, 
ahol busz fok a hőmérséklet-különbö­
zet a tenger felszíne és a fenék között. 
A vizet a hajcsövesség törvényénél 
iógva saját nyomása viszi a Claude- 
féle csövekben a magasba, ahol a hő­
mérséklet-különbözet hatása egy spe­
ciális^ turbina-szerkezetben erőt ter­
mel és a gepezet villamos energiát 
fejleszt.

A múlt heten Párizsban nagy meg­
lepetést keltett, amikor Claude pro­
fesszor bejelentette, hogy csöveit si­
került kétezer méter mélységbe lobo- 
csátani és megerősíteni, úgy, hogy 
ezek csaknem teljesen mozdulatlanok 
es beépítette a turbina-gépeket is a 
csőrendszerbe. Meghívta a francia 
Tudományos Akadémiát, a technikai 
egyesületeket, valamint számos te­
kintélyes. amerikai nagyiparost, aki­
ket felkért arra is, hogy szakembe­
rekkel ellenőriztessék a kísérleteit. - 
é eszült érdeklődés előzte meg a ku­
bai kísérleteket, mert már korábban 
számos amerikai gyártelep ajánlató 
Kát tett Claude professzornak talál­
mánya megvásárlására, amelv talál­

mány segítségével rendkívül olcsó 
energiaforráshoz juthattak volna. A 
kísérletek fényesen sikerültek és a 
legutolsó kísérletek alkalmával, — 
amelyeknél a technikai főiskolák, az 
állami hatóságok és a francia konzul 
is megjelentek,

megindultak Claude villamos mo­
torjai

és vakító fénnyel árasztották el az 
egész terepet, ahol a korszakalkotó 
találmány legelső sikeres bemutatása 
történt.

A találmány első gyakorlati fel- 
használására már meg is történtek az 
intézkedések és a Claude-féle gépek­
kel fogják ellátni egész Kuba szige­
tét^ villamossággal. Ezenkívül a fel­
találó már Amerikából is számos meg 
hívást kapott nagy gyárváikilátóktól, 
amelyek üzemüket az ö rendszere 
alapján akarják átalakítani. Ezzel 

i ugyanis
minden fűtőanyag feleslegessé 
válnék és szén nélkül lehetne az 
iparvállalatok géped üzemben 

tartani.
A találmány ilyen módon hamaro­

san ki lógja szorítani a szenet az 
iparból és a technikát uj, beláthatat­
lan perspektíva elé állítja.

; — Kiutasították Teheránból az ör­
mény érseket. Londonból jelentik: Te- 

: heránban a perzsiai örmény érsek ki- 
• utasítása általános feltűnést keltett. A 
I lapok nagy cikkekben foglalkoznak a 
: szovjettel összeköttetést fenntartott egy. 
háztő iizelmeivel.

A nők
legkedveltebb

Irólü!
A nőknek Colettí Gyp és 
Glyn. Sok százezer asszony, 
leány gyönyörködik bennük

Kost 70 százalékkal olcsóbbak
ezen írók legjobb könyvei 1

GYP
; Line imádója 
: Az örök bakfis 
I A szép Guerandné 
! A züllött társaság

^ 1 !UŰUhl megvásárlására, amely talál-
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Férfi és leány 
A karrier
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Túl az óceánon 
Vak szerelem
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lemel: meleg, szin 
■ozottan kvalitásos 
>reciz volt: Kondi 
Jégében tündökölt 
lenyűgözte a közöj 

wiumora, kedvessé <; 
»olt. Ihász Aladái 

, olt közvetlenséggé 
Tenő^ szépen éneke^ 
8 mind tehetségül 
ositva a darab sil

Prágában kei. 
fal szerelik fel a rg
elentik: A lapok k| 
•rséget. könnyfakasj 
lek ellátni és egy] 
‘eznek részére, am 
endővel 200 métei 

Tővel lehet vizsul 
‘endőrség tüntetési 
lorban ezekkel az I 

eg a rend helyre^ 
. Statisztika a. 
enyletekről. Newvj 
ratalo8 kimutatás 
} idén ..csak“ 58 
ént. mig az előző 
apjában a bombán 
°'t. Egy-egy bomli 
zer- S7 előző évben 
•kozott, ami arra 
ah egyre erősebb e 
használnak.

Hob ha n ás a pi 
1a”-1 Prágából jelei 
-setlenség történt ; 
.yarhan. Eddig isn 

[í).<ja töltény felrobl
Ti foglalatoskodó 1 
Sesi sebeket szenv 
Tzb aszal li tás után 
unkásnő életben m 

[Ok reményt az or 
_.an a munkaterei 
li* *P°nban sikerű 
fcedt volna, an 

f^t idézett volm
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ista

tisztviselőt
Itálnak egy részét 
lte a vizsgálóbiró- 
I akták tanulmá- 
fisok igen vonta­
it letartóztatottak
[elől mereven el-

Srendkivül olcsó 
látták volna. A 
j sikerültek és a
I alkalmával, __
|ai i oiskolak, az 

francia konzul

'villamos rno-

jrasztottak el az 
|a korszakalkotó 
ires bemutatása

gyakorlati fel- 
; is történtek az 
iude-féle gépek- 
‘sz Kuba szige- 
zenkiviil a fel- 
1 is számos meg 
■ árvái halatoktól,
,az ö rendszere 
laki tani. Ezzel

feleslegessé 
\üi lehetne az 
ni üzemben

módon hamaro- 
p: a szenet az 
I uj. na.áthatat-
litia.

A nagyváradi cionista 
konferencia delegátusai
4 Zsidó Nemzeti Szövetség központi 

irodájához most tutnak be a nagyvára­
di konterencia delegátus választásainak 
eredményei. Sorrendben a következő 
eredmények érkeztek be:

Kolozsvár: Berger Dezső, Farkas 
Lajos, Glück Andor, Gottlieb Lajos, 
Hantik Ferenc, Hochmann Jakab, Katz 
László. Kasztner Rezső, Kertész Már- 
tonné, dr. Krémer Ármin, Nimberger 
Ernő, Perl Béla, Ulknan Andor, Wald- 
aer Mór, Koós Leó, dr. Weisz Jenő. Pót- 
delegátusok: Just Mose, dr. Fischer Jó- 
zsetné, Léb Jenőné, Weinberger Nán- 
dorné, Gottlieb Mendel. Neumann Jenő, 
Öhlhaum Etus, Klein Miksa, Gottlieb 
József, Klein Sándor, Berkovits Bernát, 
Goldstein Hermann, Neumann Mose, 
Goldstein Vilmos és Leitmann Dezső.

Temesvár: Vermes Ernő, dr. Weil 
Adóit né, dr. Weisz Arnold. Reitter Er­
nő. Lobi Henrik, Fried Mihály, dr. 
Róth Dezsőné, Reiter Károly, dr. Gábor 
Dezső, Grosz Ignác, Böhm János, Stern 
Henrik. Pótdelegátusok: dr. Rosenberg 
Emil. Kothbárt Jakabné, Schönauer El­
la, Kastriener Samu, Fuhrmann J., 
Weisz Imre, Eppler Jakab. dr. Nobel 
Sándorné, Kende Ráchel, Keik Adolf- 
aé, Warteufeld Oszkár.

Nagyvárad: Wasserstrom Sándor.
Mittelmann Jakab, Iíáth Eí'raim, Juszt 
Mese dr. Váradi Ödön. dr. Bárdos Imre 
Leitner Zoltán, Glückmann Zoltán. Pót- 
delegátnsok: Berkovits Bernát. Késztén 
baum Miksa, Silbermann József, Gott­
fried Eduard. Blum Zsigmond. dr. Löw 
Béla, Katz Rudolf, dr. Weimann Izsó.

Beszterce: Dr. Halberg Gyula, özv. 
Kallus Lajosné, Pistiner Efraim, Fuchs 
Eliiahu. Pótdelegátusok: Dr. Tímár 
Miksa, Silbermann Andor. Leitner Zol­
tán Oradea. Bracer Saul.

Kisjenő: Fon Sándor, Prinez Ernő, 
pótdelegátns: Gottlieb Hermann Oradea 

Marosvásárhely: Dr. Engelberg De- 
Izső, dr. Weissburg Chaim, Révész Zsig- 
Imond. Tihanyi Dezső, Hirsch Simon, 
Hamlet Jenő. Pótdelegátusok: Kovács 

I Aron, dr. Bréger Sámuel, Fritsch Jó- 
jzsef, Schwartz Ernő. Láng Frigyes, 
Hirsch Márton.

Szerda, 1930. október 22. ______ üJ KELET

Leleplezték az atomrombolás feltalálóját, 
aki nem más mint egy fegyházviselt betörő
Az állítólagos feltaláló többszázezer márkával megkárosította 

egy németországi városka lakosságit
,,1Säj“tr fi. (Az Uj Kelet , forog fa kérte, hogy nyújtsanak ha- 
tadowtojatol.) Az alchimistak korma- toeagi védelmet Az agyafúrt szélhá-

elszámitotta

rrán ból az őr­
lői jelentik: Te-
[mény érsek ki 
pnést keltett. A 
foglalkoznak a 

[fenntartott egy-

VI

Első tavasz. (Operettbemutató a ko­
lozsvári Magyar Színházban.) Anday 
Ernő és Brodszky Miklós operettjét mu­
tatta be tegnap este a kolozsvári Ma­
gyar Színház operettegyüttese. Az uj 
operett librettója nem jobb és nem 
rosszabb mint a legtöbb operetté, bár 
egy két jelenet határozottan stílusosan 
is erővel van megcsinálva benne. A ze­
néje azonban annál több dicséretet ér-

B ■   m  *demel: meleg, színes, sok helyütt hatá-
I ¥ (g Ijii Irozottan kvalitásos. Az előadás nívós és 

ípreeiz volt: Kondor Ibolya teljes szép­
ségében tündökölt, játéka, tánca éneke 
lenyűgözte a közönséget. Betegh Bébi 
humora, kedvessége ezúttal is elragadó 
Vo, lbasz Aladár alakítása is telve 
[vo.t közvetlenséggel és humorral. Nádor 

enő szépen énekelt: a többi szereplők 
ps mind tehetségük legjavát adták, biz- 

ositva a darab sikerét.

Gyp és 
lr asszony, 
fik bennük

I olcsóbbak
könyvei I

|b

E

52 lej 52 lej 52 lej 52 lej
52 lej 52 lej 
80 lej 
80 lej 
80 lej 
80 lej 
80 lej 
80 lej 52 lej 
50 lej 
80 lej 
60 lej
40 lej 
60 lej 
40 lej 
40 lej 
40 lei 
40 lej 
40 lej 
40 lej

|J KELET 
PÁBAN

I Keletben

- Prágában könnyfakasztó bombák- 
pal szerelik fel a rendőrséget. Prágából 
polen tik: A lapok közlése szerint a rend 

ideget könnyfakasztó bombákkal készül 
Qek ellátni és egy víztartályt is besze- 
reznek részére, amelyből motoros fees 
Kendöve! 200 méter távolságra is kellő 
srovei lehet vizsusarakat lövetni. A 

■rendőrség tüntetések alkalmával első­
sorban ezekkel az eszközökkel kísérli 
“aog a rend helyreállítását.

— Statisztika a csikágói bombame­
rényletekről. Newyorkból jelentik: Hi- 
atalos kimutatás szerint Csikágóban 

*& Iden. - csak“ 58 bombamerénylet tör- 
wnt. rnig az előző évek első kilenc hó- 
. af|laJ;an a bombamerényietek száma 98 
P0lt. Egy-egy bomba az idén átlag 400 

?er- 8Z előző évben 200 ezer dollár kárt 
ozott, ami arra mutat, hogy a bandi- 

i egyre erősebb és nagyobb bombákat
használnak.
h, ban ás a pozsonyi tölténygvár- 

L, drágából jelentik: Súlyos szeren- 
Ly, ^!ség történt a pozsonyi töltény 
F?rbaa-. Eddig ismeretlen okból egy 
r a töltény felrobbant. A töltények kö- 
í”. ,°slalaíoskodó két mnnkásnő súlyos 
t. sebeket szenvedett. Egyik a kór- 
azbaszálíitás után meghalt, a másik 

hpv asnb életbenmaradásához sem íüz 
K reményt az orvosok. A robbanás 
an a munkateremben tűz támadt, a- 

, ü azonban sikerült lokalizálni mielőtt 
ír/£!cc!<u v°lna, ami borzalmas katasz- 
f idézett volna elő.

ka lejárt és az aranycsinálók helyett 
most a modern technika és fizika ál­
lítólagos kísérletezői csapják be a hi­
székeny embereket találmányaik me­
séjével. Legutóbb a németországi 
Malehov városka lakossága lett az ál­
dozata egy csalónak, aki az atombon­
tás korszakalkotó találmányának a 
meséjével fosztogatta hónapokon át a 
hiszékeny embereket.

Az atombontás problémája évtize­
dek óta foglalkoztatja a tudományt, 
amely tisztában van azzal, hogy a 
megoldás nemcsak teoretikus érték­
kel bírna, hanem kimeríthetetlen ener­
giaforrással ajándékozná meg az em­
beriséget. Az atombontás gyakorlati 
megoldása egyet jelentene azzal, 
hogy az emberiség minden fizikai 
munkát az atomok felbontása követ­
keztében felszabaduló energiamennyi­
séggel végeztethetne el. ami gyökere­
sen megváltoztatná a világ berendezé­
sét. Érthető tehát, hogy a tudomá­
nyos, de a laikus közvélemény is in­
tenzív érdeklődést tanúsít a problé­
ma megoldását célzó kísérletek iránt. 
Köznapi nyelven szólva, konjunktú­
rája volt ezeknek a kísérletezéseknek 
és ez a csábító alkalom ősi recept sze­
rint nemcsak a tudósokat és sarlatá­
nokat, hanem a szélhámosokat is a 
lombikokhoz csalta, akik az atomrom­
bolás iránti érdeklődés anyagi sán- 
szait akarták kihasználni.

A kutatónak ebbe az utóbbi csoport­
jába tartozik — mint ez most kide­
rült — a Mexikóból Németországba 
visszaszármazott Friedrich Jonas dr., 
aki Sietow községben ütött tanyát és 
onnan árasztotta el a világot kutatása 
részleteredményeinek híreivel, ame­
lyek csakhamar nagy figyelemre ta­
láltak. — Felfigyeltek a tudósok, 
majd egy pár ügyesen lanszirozott új­
sághír nyomán a laikus közönség, az­
után a német ipar és a politika pro­
minens személyiségei. Jonas dr. 
ugyanis a világtól félrevonulva foly­
tatta búvárkodását de gondja volt 
arra, hogy mégis rajta legyen a vi­
lág szeme. Jonas dr. ugv „oldotta“ 
meg a problémát, hogy egy kompli­
kált apparátus segítségével felbontot­
ta a viz atomjait és hidrogént nyert. 
Illetékesek és illetéktelenek előtt több 
;zben bemutatta eljárását, amely mind 
annyiszor kitünően sikerült és tel »es 
mértékben meggyőzte a kísérletek kö­
zönségét a találmány komoly voltáról. 
A.z eljárás tökéletesítése nagy anyagi 
befektetést igényelt s minthogy Jonas 
dr. a helyi hatóságok támogatását 
aem tudta megnyerni, Malehov város­
kában nézett anyagi források után. 
Ezirányu kísérletezése csakhamar 
redménnyel is járt és
háromszázezer márka alaptőkével 
megalapította a malchovi arrna- 

turamüveket.
Az uj társaság átvett egv gyártele­
pet, amelynek üzemét berendezte a 
lonas dr.-féle atombontási eljárásra.

A munka megkezdődött, a talál­
mány természetéből folvóan a legna­
gyobb titokban, zárt kapuk és ajtók 
mögött. De Jonas dr. még ezeket az 
^intézkedéseket is keveselte, mert azt 
állította, hogy mindez csak körmön- 
fontan ügyes manőver volt mecéná­
sai bizalmának megszerzésére. Jónás 
dr. mellékesen elejtett szavakkal cél­
zott arra, hogy ő tulajdonképpen Ho­
henau gróf és csak azért használ ál­
nevet, hogy annál hatékonyabb védel­
met nyerjen a személye ellen irányuló 
támadások elől. Azt állította, hogy so­
kan tudnak eljárásának korszakalkotó 
jelentőségéről és találmánya Németor­
szág gazdasági hatalmasságainak ér­
dekeit súlyosan sérti. Ezért kért vé­
delmet, ezért jelent meg egy hónap­
pal ezelőtt a malchovi rendőrségen, 
ahol közölte, hogy élete veszélyben

mos azonban elszámitotta magát, 
mert éppen a malchovi rendőrség 
épületében tett látogatása törte ki a 
nyakát. A rendőrigazgaó már régen 
gyanakodott rá és Jonas dr. megle- 
petésszerü látogatását felhasználta 
arra, hogy észrevétlenül lefényképez- 
tesse a feltalálót. A fénykép alapján 
a rendőrség kutatni kezdett a felta­
láló személyazonossága után. A rend­
őrigazgató gyanakodása teljes mér­
tekben helytálló volt s megállapitot- 
ták, hogy a „korszakalkotó“ eljárás 
áll i tóiagos f el tál áló j a

azonos Friedrich Jonas rovott- 
múltú egyénnel, akit 1907-ben a 
német bíróság betörések miatt 
négyévi fegyházbüntetésre Ítélt,

amelyet az utolsó napig kitöltött Jo- 
pas 1911-ben szabadult a német fegy­
intézetből és attól az időtől nyilván 
Mexikóba vándorolt ki. Nemcsak a 
fénykép, hanem az ujjlenyomatok 
összehasonlítása is ugyanezt az ered­
ményt adta. A rendőrség ekkor, biz­
tos adatokkal a kezében, véget akart 
vetni a feltaláló szélhámos további 
tizeiméinek, de Jonas az utolsó pilla­
natban megérezte a közelgő veszélyt 
és megkísérelte a szökést, Külföldre 
akart jutni, de Lübeck ben utolérték 
és letartóztatták. Csak akkor tűnt ki, 
hogy

az egész atombontási eljárás kö­
zönséges csaláson alapszik.

A Schwerini gyár pincéjében hid­
rogénnel telt palackokat találtak s 
azokban megtalálták a magyarázatát 
annak, hogyan működtek Jons „atom­
bontó“ gépei. A nyomozás megindult 
s már az első lépések eredménye is 
íirra mutat, hogy a szélhámos blöff- 

! jének a német politikai és ipari élet 
i számos vezető egyénisége is felült és 
j anyagi, vagy egyéb támogatást nyuj- 
i tott.
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KÖZGAZDASÁG
A Banca Nationala legutóbbi kimutatása 
szerint a bankjegyforgalom növekvő ten­

denciát mutat
Bucuresti—Bukarest, október 21. (Az j 

Uj Kelet tudósítója lói.) A Banca Na­
tionala október 11-i kimutatása szerint 
a bankjegylorgalom az október 4-én ki­
mutatott 19 milliárd 316.3 millió lejről 
19 milliárd 206 millió 473.206 lejre esett. !

A váltótárca 316 miUió 938.629 lejjel 
emelkedett és most 7 és iélmilliárd le­
jen áil.

Az angazsmánok fedezeti stokkja nö- i 
vekedőben, 10 milliárd 888 millió 960.344 \ 
lej, amelyből az országban lévő arany 
5.355,968.146 lej, a küllöldön lévő arany 
3.919,466.728 lej. Devizák értéke 1 mil­
liárd 613 millió 525.470 lej.

Tekintetbe véve, hogy az angazsmá­
nok összege 26 milliárd 197 millió 548 
ezer 342 lej, kitűnik, hogy az arany- 
készlet aránya az angazsmánokhoz 35.41 
százalék, mig a teljes stokk aránya az 
angazsmánok összegéhez 41.56 százalék.

A stabilizációs kölcsön által biztosí­
tott 2 milliárdos államhitelből az állam 
még egy milliárd 400 millió lejt tarto­
zik visszalizetni. Az államkincstár tar­
tozása változatlanul 3.699,056.589 lej. 
Értékpapír és áruhitel csökkenőben: 
786,698.718 lej.

A visszleszámitolási kamatláb válto­
zatlanul 9 százalék.

A fapiacon újabb áresések várhatók 
az angol-orosz szállítási egyezmény

következtében
Prága, október 21. A német sajtó je­

lentése szerint a Russian Softvood im­
port Syndikat, az orosz laszindikátus 
között megállapodás jött létre, amely­
nek értelmében Oroszország 1931-ben 600 
ezer standard iát log szállítani Angliá­
nak. A megállapodás megnyugtatta az 
északi piacokat, amelyek azt várták, 
hogy Oroszország 750 ezer standard lát 
fpg szállítani Anglia részére. Szakértő 
körökben az a vélemény alakult ki, 
hogy ez a megállapítás azt bizonyítja, 
miszerint az orosz fatermelés tervét 
nem tudtálc megvalósítani.

A mega 11 api!ott árak a folyó árakon

svéd és finn faipari körök remélik» 
hogy az ő angol exportjuk is tekinté­
lyes lesz. Anglia évente 1.6—1.7 millió 
standard fát igényel olyanformán, hogy 
az oroszokkal kötött megállapodás elle­
nére is Svéd- és Finnország mintegy 
egymillió standard fát fognak szállítani 
Angliának. Szeptember végéig Svédor­
szág 825 ezer standard lat szállított, 
fennmarad még 275 ezer standard fa a 
lekötött mennyiségből. Annak ellenére, 
hogy a fapiacon viszonylagos nyuga­
lom van, valószínű, hogy újabb áresések 
várhatók, mert az orosz faárak Angliá­
ban az egész világpiacon döntően fogják

alól vannak, de mindennek ellenére a j befolyásolni az árakat

Az Angol Bank uj aranykészlete. Lón
donból jelentik: Az Angol Bank a mai 
napon négymillió fontsterlingnyi ara­
nyat kapott Ausztráliából. A bank 6993 
íontsteriing rudaranyat adott el. Ugyan 
csak most adott el a bank kétezer font­
sterlingnyi éremaranyat.

Huszonöt százalékkal emelkedett a 
Szovjet fa- és géptermeiébe. Londonból 
jelentik: A szovjet ipari népbiztossága 
statisztikai kimutatást adott ki, mely 
szerint szénbányászatban, fatermelésben 
és mezőgazdasági gépek gyártása terén 
a termelés az elmúlt évi mennyiséghez 
képest 25 százalékkal emelkedett.

Jutakonferencia Párizsban. Párizsból 
jelentik: A nemzetközi kereskedelmi ka 
mara Rose kalkuttai nagyiparos elnök­
letével jutakoníerenciát tartott, ame- 
lyen részt veitek Európa iparállamainak 
szövőgyárai is. A delegátusók főleg az 
egységes vám»ételek ügyet tárgyalták. 
Minden kérdésben megállapodás jött 
létre.

I Tiltó rendelet az orosz áruk behozata- 
j Iánál. Bukarestből jelentik: A pénzügy­
minisztérium körrendeletét küldött a 
vámhivatalokhoz, amelyben szigorúan 
eltiltja azoknak az orosz áruknak a be­
hozatalát, amelyek október 15-ig nem ji> 
hettek be az országba. Hangsúlyozza a 
rendelet, hogy a kibocsátott engedélyek 
csak az ország területén belül található 
árukra érvényesek.

Belgium villamosmüvei trösztbe tö­
mörülnek. Párizsból jelentik: A belga 
villamosmüvek közül a Sofina-csoport 
és az Emphain-csoport képviselői között 
hosszabb idő óta tárgyalások folynak 
arra, hogy Belgiumnak e két elektromos 
központja technikailag együttműköd­
jön. Erre a konvencióra valószínűleg az 
adott okot, hogy Belgiumban újabb 
elektromos központot akarnak létesí­
teni. j



II 111
II I
:;V 1 ,
ill :ih

ITJ KELET Szerda19.HO. október 22.

i> é :

i .

Színház—Mozi
a üoüiáB Opera műsora
Szerda, 1930. október 22-én: Szöktetés a 

Szerájból. (Folescu, a bukaresti Ope 
ra tagjának közreműködésével. 

Péntek, 1930. október 24-én: Tosea. 
Vasárnap, 1930. október 2G-án este: Zsi­

dónő.
Hétfő, 1930. október 27-én: (Szünet.) 
Szerda, 1930. október 29én: Pillangó kis­

asszony.
Péntek, 1930. október 31-én: Gianni 

Sehicchi és Parasztbecsület. 
Vasárnap, 1930. november 2-án délután: 

Sevillai borbély.
Hétfő, 1930. november 3-án: Szünet.

A Magyar Színház Irodájának 
kSsleményei

ALEXANDRA. Az első tavasz dia­
dalmas sikerű előadásait csütörtökön 
megszakítja az „Alexandra“ reprize. Ez 
a nemes muzsikáju, páratlanul melodi­
kus, izgalmas meséjü operett az utolsó 
évek egyik legnagyobb sikere volt s 
mostani lelujitása kitűnő alkalmat ad 
Karácsonyi Ilinek arra, hogy magas 
énekkulturáját és drámai erejű színját­
szó talentumát a neki leginkább meg­
felelő szerepben mutassa be. Karácsonyi 
Ilinek ez lesz első fellépése a szezonban 
s fokozza az előadás érdekességét, hogy 
Nádor Jenő először énekli most Kolozs­
váron az „Alexandra“ parádés bonvi- 
ván-szerepét. Betegh Bébi, Tompa Béla, 
Ihász Aladár lesznek még az előadás 
főerősségei. A zenekart Stefanidesz ve­
zényli, a reprizt Ihász Aladár rendezi.

NAGY VIDÁM KABARÉ. A péntek 
esti nagy vidám kabaré műsora uj szám 
mai bővült: Tompa Pufi *Laji bá“ a 
rádiónál“ címmel pompás kis székely 
tréfát irt, amelyet ő és Ihász Aladár 
fognak eljátszani. A VIII. Albert című 
Szőke szakáll tréfában Kaszab Anna, 
Komár Juliska, Selmeczy, Tompa Béla, 
Leövey Leó, Balázs, Nyerges, Ihász 
Aladár stb. jutottak pompás szerepek­
hez. Földes Imre „A láthatatlan ember“ 
című tréfájában pedig Kondor Ibolya, 
vígjátéki szerpben lép a közönség elé. 
Földényi László és Forgács Sándor mel­
lett. Karácsonyi Ili zenekari kíséretek­
kel dalokat és áriákat. Kondor Ibolya 
pedig sanzonokat fog előadni. Ihász 
Aladár három táncszámot komponált, 
amelyeket a görlök, Betegh Bébi, Ihász, 
Leövey és Miklóssy Margit fognak elő­
adni. Az est rendezője Ihász Aladár, 
a konferanszié Selmeczy Mihály lesz. 
A pénteki este a vidám kacaj jegyében 
fog lefolyni, amelyre akkora szükség 
van a mai nehéz időkben.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
HETI MŰSORA:

Az esti előadások fél 9-kor kezdődnek.
Szerdán délután fél 4 és fél 6 órakor: 
, Babszem Jankó.
Szerdán este fél 9 órakor: Az első ta­

vasz. (Harmadszor. 6. A. bérlet, 
Ssz. 27.)

Csütörtökön délután fél 4 és fél 6 óra­
kor: Babszem Jankó.

Ssütörtökön este fél 9 órakor: Alexand­
ra. (Operett-repriz uj szereposztás­
ban és uj betanulásban. Karácsonyi 
Illy, Betegh Bébi, Nádor Jenő. Ihász 
Aladár, Tompa Béla fellépésével. 7. 
A. bérlet, Ssz. 28.)

Péntek este fél 9 órakor: Nagy vidám 
est. (Szimfonikus jazz-nyitány. — 

Macskák a háztetőn á la Páris, előadja 
12 görl. — Régi szerelem, Ihász pan­
tomimje, Leövey, Miklóssy, Betegh 
Bébi, Ihász. — Apacsszerelem. Be­
tegh Bébi, Ihász, Karácsony Illy és 
Kondor Ibolya sanzonjai. — A lát­
hatatlan ember, tréfa: Kondor Ibo­
lya, Földényi, Forgács. — VIII. Al­
bert. Szőke szakáll tréfája. — Tom­
pa Pufi székely mókái. — Komár 
Julis vidám számai stb. Konferál: 
Selmeczy. Premier-bérlet 5. szám. 
Sorozatsz. 29.

Szombat délután fél 3 órakor: Az ember 
tragédiája: (Ifjúsági előadás olcsó 
helyárakkal. Poor Lily fellépésével. 
Bevezetőtő tart: Kovács Dezső igaz­
gató.)

Szombat este fél 9 órakor: Az első ta­
vasz. (Bérletszünetben. Negyedszer.) 

Vasárnap délután fél 3 órakor: Cirkusz­
hercegnő. (Karácsonyi Illy feliépé 
sével. Mérsékelt helyárakkal.) 

Vasárnap este: Első tavasz. (Bérletszü­
netben. Ötödször.)

Keresse fel a

cipőipari kiállítási
Bukarestben, a Parcul Carolban — Nyitva november 12-ig

Minden vidéki látogató á visszautazásnál a CFR vonalain 50 száza­
lékos utazási kedvezményben részesül.

A kedvezményt a következő módon lehet igény bevenni: Meg kell 
őrizni a jegyet, amellyel a kiállításra utazik, ahol felmutatja a ki­
állítás láttamozási irodájában, ahol a jegy ellenében egy igazolványt 
és féláru jegyet adnak ki. Az igazolvány jogot ad a kiállítás meg­

tekintésére.

A

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZIMŰSORA.

Magyar Színház-moziban vendég­
szereplő budapesti gyermekszinház teg­
napi bemutató előadásai, „babszem 
Jankó kalandjai“ a legteljesebb sikert 
aratta. A bájos gyermekmüvész-csoport 
még két napig marad városunkban, 
szerdán és csütörtökön, amikor is dél­
után fél négy és léi hat órakor kerül 
előadásra a „Babszem Jankó kalandjai“ 
énekes és táncos mesejáték 3 ielvonás­
ban. Ezenkívül úgy az előadás előtt, 
mint utána kacagtató „Koké“ burleszk 
kerülnek vetítésre.

RIN-TIN-TIN, A BESZÉLŐ KUTYA 
ÉS AZ ÉNEKLŐ FELHŐ. Péntektől 
ismét atrakciós műsor kerül bemutatás­
ra a Magyar Színház-moziban, még pe­
dig különleges, élő atrakció. A mozgó- 
színház vezetősége lekötötte három nap­
ra Rin-Tin-Tint, a beszélő, olvasó, szá­
moló és zeneértő csoda farkaskutyát, 
amely pénteken, szombaton és vasárnap 
mutatja be az idomitás valóságos cso­
dáját. Ezenkívül bemutatásra kerül még 
az amerikai Paramount kitűnő cowboy- 
iilmjeu az „Éneklő felhő“ 7 felvonásban. 
Helyárak valamennyi előadás alkalmá­
val 20 és 10 lej.

Péntek délután 4 és 6 órakor: Rin-Tin- 
Tin, a beszelő, olvasó, számoló és ze­
neértő farkaskutya fellépte és „Az 
éneklő felhő“ amerikai eowboy-tör- 
ténet 7 í'elovnásban. Helyárak 20 és 
10 lej.

Szombaton csak egy előadás délután 6 
órakor: Rin-Tin Tin a beszélő, olva­
só, számoló és zeneértő csodakutya 
és „Az éneklő felhő“.

Vasárnap két előadás délután 5 és 7 
órakor: Bin-Tin-Tin a csodakutya 
és „Az éneklő felhő“. Helyárak 20 
és 10 lej.

RADIO NySOH
idő: Középeurópai
Szerda, október 22.

Blearest. 12: Gramofon.
16: Zenekar.
19. Gramofon.
20: Zongorahangverseny.
20.45: Dalok.
21.15: Hegedű játék.
Budapest. 9.15: A rn. kir. 1. Mária 

Terézia honvédgyalogezred zenekará­
nak hangversenye.

9.45: A hangverseny folytatása.
12: Déli harangszó az Egyetemi 

templomból, időjárás jelentés.
12.05: Hangverseny.
12.25: Hírek, 

tés.
2.30: Hírek.
3.30: Morse tanfolyam.
4.10: Eőrsi Julia dr.

„Hunyadi és Kapistrán.“
4.45: Pontos időjelzés, idő járás je­

lentés, hírek.
,5: A „Magyar Hét“ rendezőbizott­

ságának előadássorozata: Móricz Zsig 
mond előadása a „Magyar Hét“-ről.

5.30: A Székesfővárosi zenekar 
hangversenye.

6.35: „Képek a magyar irodalom 
múltjából.“ Császár Elemér dr. egye­
temi tanár előadása.

7.15: Kuruc dalok.
8: Gramofonhangverseny.
9: Liszt-est. A m. kir. Operaház 

tagjaiból alakult zenekar hangverse­
nye.^

Rács. 19.35: Zenekari hangverseny.
Berlin. 21.10: Hangverseny.
Breslau. 19.05: Indulók.

felolvasása:

Frankfurt. 21.45: Katonazene.
Köln. 20.50: Szimfonikus zenekar, 

hegedűszólóval.
Lipcse. 20.30: Három Strinberg- 

j ele net.
Varsó. 19.25: Gramofon.

20.30: Szólisták hangversenye.
21.30: Chopin: H-moll zongaraszo- 

náta.
22.15: Gramofon.
23: Tánczene.
Kattovitz. 20.30: Szólisták hang­

versenye. utána gramofon.
Riga. 19.03: Wagner-est.
20.20: Szólisták hangversenye, ope­

rett részletek.
Milánó. 20.30: Operett.
Róma. 20.35: Ének és zenekar.
Párizs. 21.45: Bizet: Gyöngyhalá­

szok című operája.
Belgrad. 20: Operettzene.
20 30: Rádiónégyes. Liszt XII. rap­

szódiája.
21.30: Schubert, Schumann és

Brahms dalok.
21.15: Tamburieazene.
Ljubljana. 20: Hangverseny.
Prága. 19.30: Operaközvetítés.
Pozsony. 18.05: Szlovák népdalok.

Csütörtök, október 23.
Bukarest. 12: Gramofon.
16: Zenekar.
19: Gramofon.
20: Szimfonikus hangverseny, he­

gedűszólóval.
20.45: Basszus-hangverseny.
21.15: Szimfonikus hangverseny.
Budapest. 8: Egyházi zene.
10.30: Hírek.
12. Déli harangszó.
12.05: Gramofonhangverseny.
12.25: Hírek. _
I: Pontos időjelzés, idő járás jelen­

tés.
2.30: Hírek.
4. Rádió szabadegyetem.
5.10: Földművelésügyi minisztérium 

előadása.
5.40: Szalonzenekar.
6.50: Magyar Hét.
7.25: Az Operaház szinlapjának is­

mertetése.
7 30: Goldmark: Sába királynő. 

Utána cigányzene.
Becs. 21.50: Korngold zeneszerző 

kamaraestje. Utána jazz.
Berlin. 21.20: Keiserscher-Gardi: 

Az őrült karmester című operája.
Breslau. 20.30: Wagner hangver­

seny.
Frankfurt. 21.20: Operettest.
Hamburg. 20: Tarka zenésóra.
Knigsberg. 20.15: Strauss: Az 

utolsó keringő cimü operettje.
Lipcse. 21: Filharmonikus hangver­

seny.
Varsó. 19.50: Gramofon.
20 30: Könnyű zene, dalokkal.
22.15: Olasz zeneszerzők müvei.
23: Tánczene.
Poznan. 20.30: Szólisták hangver­

senye.
Kattovitz. 23. Szórakoztató zene.
Pina. 20 20: Hangverseny.
Róma. 20.35: Massenet: Hamupi­

pőke cimü operája.
Toulouse. 19.30: Gramofon.
Prága. 19.20: Dalest.
22.20: Orgona játék.
Brünn. 21.20: Fúvószenekar.
Kassa. 20 05: Cselló játék. Rach- 

man inov-szónáta.
20.50: Tánczene.
Belgrad. 20.30: Délszláv dalok.
Ljubljana. 22.30: Gramofon.
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FELHÍVÁS!
Alulírott átvettem Kováts Sándor tu- 

lajdonát képező „Monostor“ íüszerkeree. 
kedés berendezését. Akinek bárminemű 
követelése van, jelentse be nálam októ­
ber 28-ig. Ezen dátumon túl bejelentett 
összegekért nem vállalok semminemű 
felelősséget.

Lax Izidor, Uioara.

Németanyanyelvü, románban perfekt, 
magyarul is beszélő zsidó joghallgató, 
akinek a tanításban praxisa van, taní­
tás ellenében lakást keres, esetleg órá­
kat ad. Cirn a kiadóban. .

2 szoba, konyhás, fürdőszobás lakáé 
belvárosban teljes berendezéssel azon­
nal is átadó. Cim a kiadóban.

Újdonság! Ujdonságl
Legszebb ajándéktárgy 

a
világító szentkép.

Viszonteladók az ország minden 
városába kerestetnek.

Lengyel, Sibiu. Maria 5.

Házi tanítónak ajánlkozik fiatalember 
ehimis rase, német és magyar nyelv ta­
nítására. Vidékre is. Ci ma kiadóban.

Egyetemi hallgató keres teljes ellá­
tást orthodox háznál, esetleg a belváros, 
ban. Cim a kiadóban „Belváros“ jelige 
alatt.

Hétfőn este elveszett piros fedelű gn- 
miszalagos könyvecskével váltók—bo­
nok. Becsületes megtaláló Nagy falud! 
nál jutalomban részesül. Széchenyi tér 
30. szám.

m*

MAJDNEM

inaye
olvashatja ön a magyar, román, 
met, francia, angol irók világhír 
munkáit eredetiben, vagy kitűnő föd 
di fásokban, ha az Uj Kelet eDU 
zetvjc. — Iratkozzon be még ma aj
30.000 cserekötettel rendelkezi

DÁNT
.hol

kölcsönkönyvtárba
nint ezen lap előfizetője csuj'S'j 

HAVI 40 lejt kell fizetnie, mely 
szegért korlátlan cserélést jogg 
olvashatja a világirodalom legük 
seb!» müveit és újdonságait. — $ 
nem előfizetője ennek a lapnak, 
havi 60 lejért olvashat a fenti félti 
telekkel. — Vidékre naponta postáéi 
mag szétküldése cserekönyvekkel ft 
logramonként 4 lejért). Ismertető 
gyen. Komplett katalógus az öss 

könyvekről (5 nyelven) 25 lej.

Banfe Kölcsőnhőngvfi

XIII EV| 
tini- 

OKIÓIM 
5691

Ab Uj Kelt 
és bánáti

Cikkeink 
forrás meg

Kéziratokat] 
ée megőrzési
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Paleszti

Még nincsen 
kormány tegua 
Palesztinái pro 
ge, de az a pu 
káció hatása a 
szükségesnek t 
a Cionista Vib 
Agency elnöksi 
arra, milyen ve 
inunkra ez a 
zsidó közvélem 
aggodalommal 
mely az angol 
tikájában egyr 
jezésre. A cion 
sze már évekke 
ra nyílt és t 
denciákra, ame 
igazgatás expo 
lyek végezetest 
a zsidó országi 
talos cionista \ 
zett ezen pana 
letompitani és 
kormánnyal va 
akarta orvosol 
a tiz év alatt, . 
élén állott, kla 
tóttá a politik; 
az angol korín 
tett. önkéntelei 
vájjon Weízma 
zsidóellenes ten 
lesztinai körmi 
ban jellemezték 
re azokat a sé 
nap után érték 
nábanf Vájjon 
zet radikális i 
voltak olyan él 
ami bekövetkej 

Akinek csak 
Weizmannal sz 
őt beszélni hall 
kételkedik benn 
alább olyan jól 
denkori paleszti 
ki más. Weizma 
ellenfelei sem 
hogy valóban 
leslátókörü poli 
mét nem kerüli! 
ienebb momenti 
zsidó országép. 
iakár kedvezőt lei 
niann nagyon is 
«elmeket, amelj 
imány egyre eg 
fkáia magában r 
*l lojalitás és a 
lett. úgy ezt biz» 

[pzt látta az egy 
■ető útnak, ame' 
»olitikai közvéh 

F°lhat 8 amelym 
Politika egyolda 

ara megváltozt 
I^het, sőt ma 

rall, hogy ez a 
jazott volt. A b< 
tóizmann ellen 
rnmi bizonvité 

Kresszivebb és
,®1 Tadtnnk-e vi 
‘yeket kicsikai 
°"v véeül We 
olt belátni, hog 
iem voltak hely 
\ eSész zsidó oi 
-ára tenni, uj m 
n°oni. Weizmar 
'e harsogó bizo 

-z angol közvé’e 
fo. kormány pa 
áeg a legmérsél 
tócsenek megele 
an az egész viláj 

a,ki haj lan d< 
°vábbra is f>de: 

Nem kell tulsi

í ■ ,


